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Protest Federacije
za pravice človeka proti

ameriško-španskim
pogajanjem

Amlens. 23, julija, (Reuter). Fede¬
racij« za pravir« človeka, ki zaseda v
Amiensu v Franciji, Je poklala Orga-
niraciji združenih narodov protest za¬
radi vojaških in političnih podajani,
ki jih je imel ameriški general Sher-
man pretekli teden s Francom. Reso¬
lucija. ki jo je poslala Federacija ge-
neralemu sekretarju OZN Trjreve
Lieu. zahteva, naj ZN onemogoči j«*
am-r;ški vladi, da bi na ta način
ovirala boj španskega naroda za nje-
fovo osvoboditev.
V federaciji za pravice Človeka so

združen* lige za pravice človeka v
raznih državah. I

V Bolgariji se razvija oborožen odpor

Cene in plače
Govor tovarna Borita Kidriča, ki f

je imel nj nedeljski slavnosti na Hn
levem in je bil skrajšan objavljen v r.a
vitra itnji 'številki, je naletel - kot sm
zvedeli — na velik, zelo dober odmci
Cemuf Čeprav je bilo objavljeno le mj
lo vrst, pa je vendar v njih povedani
za našega delovnega človeka tolika v*'
nega, o cenah m plačah, o perspekti
njegove itvljenske ravni. Po vsem tt
mu je pojasnieno, zakaj zviševanju c
nekaterih industrijskih izdelkov, zakaj
zniževanje cen kmetijskih pridelkov,

• plače in kako bo
bodoče.

je. da

kih prrdr,
nkih pridelkov
tov preeeisnie e
prvih }

mi ukrepi to pnpravliamo (eden izmed
njih ie bila tudi podražitev tobačnih iz¬
delkov), zato se to razmerje ugodno p<
pravlja. Povsod na svetu so namreč h
JtUtri/fki predmeti sorazmerno d*ai
kot pa kmetijski. Cim bolj pa je držat

tanjša je i

Ko: mo rekli, kmetijski pridelki
I draij

ski. Industrijski izdelki
okoli desetkrat dražji k
(pri posameznih prejmi
drugače: nekateri so tudi do 20 krat
dražji, drugi pa zopet le dvakrat; to¬
bačni izdelki n. pr. so bili do podra¬
žitve le petki m dražji kot pred vojno j
Kmet pa veliko draze prodaja svoje bla¬
go. Žito prodaja 13 krat draze, mast pj
17 krat, jajca je včasih prodajal po pet¬
deset para ali pa še ceneje, sedaj pa po
13 dinarjev, meso prodaja 19 krat, mle¬
ko pa H krat draze kot pred vojno.
Z dn-rdanttmi ukrepi našega vodstva

smo pri zniževanju cen kmetijskih pri¬
delkov oh intervenciji socialističnega

iznamovali lepe uspehe.
znižale <o
mleku itd. tih dolino
bomo šli po tej poti naprej. Tovariš
Kidrič je rekel, da bo verjetno ie do
konca teta leta poitopno doseženo sta¬

re z ozirom na pred-
vobte cene plačeval predmete 10 krat
draze. Znižanju cm kmetijskih predme¬
tov pa bo seveda sledila tudi pocenitev
tistih inJu tri js kih predmetov, ki so se¬
daj nad desetkratnimi predvojnimi ee-

Ne bomo p.t ostali v popolnoma istem
razmerju cen mrd industrijskimi in kme¬
tijskimi predmeti, ko: je bilo pred voj¬
no. Uspehi naše industrializacije se bodo
namreč odražali že na cenah industrij¬
skih izdelkov. Tako bo kmet prodajal
svoje pridelke po sorazmerno malo
Vi'iih cenah kot pred vojno ter knonr-.il
industrijske izdelke po sorazmerni
nižjih cenah kot pred vojno.
Kako pa bo s plačamif Tovariš

je rekel, da gre■ vnaprej politika

plač. Ob koncu leta bo do-eieno
<ia bo delavčeva plača večja od 12 do 14
k rat glede na predvojno. Plače nižjih
uradnikov naj bi bite višje povprečno za
12 do 14 krat, srednjih okoli desetkrat,
plače višjih uradnikov pa bodo so¬
razmerno mani povečane. Pri tem pa
bodo cene 10 krat večie. Kaj to pome¬
ni* Zitljenski standard delavca in na¬
meščenca se bo dvignil.
Kako ho t kar tamif Karte m razni

bon bojo ob vsem trm morali odpasti.
1 'ak bo plačan po svojem delu in si bo
potrebno kupil s prisluienim denarjem.
Prav gotovo je sedaj pereče vpraša¬

nje. kako primerno oskrbovati otroke, to
velja zlasti za družine s številnimi

tudi to upošteval. Gotovo bodo več pre¬
jeli s:ar''t, ki imajo več otrok, kot pa
neporočeni oziroma brez otrok. Kot je
treba zdaj V otroškim dokladam prišteti
se karte, bone, da vidiš, koliko pride

r bodoče gotovo

ni Iz vdlrj hite

lati«,

Attlee o lunino Jonih poljskih
lati in h

Tx>ndon. 24. fulKa (Tanlug). Pred-
•dnik britanske vlade Clement Attlee
e zavrnil dane« trditev, da le Rrlta-

potentala določbe polisko-hr'

proti surovemu nasilju satelitske vlade v Sofij
Zaradi sabotaž ni bil izpolnjen izvoz žita v SZ — Oborožena skupi¬

na razorožila miličnike v Izvoru — V Perniku so zažgali rudnik
Skoplje. 24. julija (Tanjug). Glasi¬

lo LF Makedonije »Nova^Makcdoni-
ja« pnnaia v današnji številk: poro¬
dilo o ojačanem odporu kmetov v ob¬
mejnih krajih Bolgarije. Ukrepi bol-
carskih oblasti, piše list. zadevajo na
čedalje močnejši In organiziranejši
odpor prebivalstva Zaradi požiganja
žita na njivah, aktivnega odpora pro¬
ti odkupu in čedalje bolj pogostih
botaž ni bil izpolnjen plan Izvoza
taric v SZ. Zaradi tega odpora je bil
odkup zlasti slab v okrajih Vidin, L
In Tolbuhin.
Leteči oddelki milice, k! Imajo

logo. da kontrolirajo in izvajajo ukre¬
pe pri dkupu. čedalje bolj pogosto
zadevajo na odpor oboroženih odpad¬
nikov. V okrožjih Plevena in Plovdi¬
va so med odpadniki po več'nl krm
je. Oborožene skupine iz teh krnjev
so ved dni vdirale v okoliške vasi. \
vasi Izvor Je bilo rnrornženih IS mi
ličnikov, v vasi Perniku pa je bil pred
dnevi zažgan rudnik.
Bolgarska policlla se je te dni za¬

tekla k novim ukrepom. V obmrinlh
krajih Iščein poMeliski agenti pri kme¬
tih vodnike, ki »vtihotapljajo Mudi
v Jugoslavijo« Kmetje, ki nasedajo
tem provokatorjem aretirajo. T* kme¬
ti Izginjajo brez sledu s svojimi dru¬
žinami. V bližini hll »sumljivih« kme-

sn ponoč’ zasede Polici »skl or-

skega trgovinskega sporazuma, ko Je' zanimanje.

nedavno zaplenila dve cisternski lad¬
ji, ki so jih za Poljsko gradili v neki
britanski ladjedelnici. To trditev sta
podala dva narodna poslanca, od ka¬
terih je eden pristaš Bevanove sku¬
pine. Predsednik Attlee je izjavil, da
so bili ti ukrepi storjeni na temelju
posebnih odredb o državni varnosti.

Na .Madžarskem morajo zbirati
»čike«

Budimpešta, 23. julija (Tanjug). Bu-
dimpeštanski dnevnik »Magyar Nem-
zet« poroča, da so na Madžarskem
organizirali skupine, ki naj bi zb ra¬
le cigaretne ogorke. V uradnem »po¬
ročilu Je rečeno, da so ogorki po¬
membna surovinu za industrijo. Ven¬
dar pa ni povedano, katera industrija
Jih bo uporabljala kot surovino.

Mednarodna konferenca
o družinskih dokladah

Paru, 24. juiija tianjug) Ou 16 . do
21, julija je bila v Parizu mednarodna
konferenca za proučevanje družinski
doklad, na kateri je sodelovalo 15
držav iz Evrope ter Severne in Juž¬
ne Amerike.
Celotna problematika tega vpraša¬

nja je bila razložena v šestih refera
tih, zasnovanih na franoekem siste¬
mu socialnega zavarovanja. Tak nadir,
proučevanja tako važnega vprašanja
se je pokazal kot nezadosten, ker
bili delegati predvsem obveščeni
podrobnostih francoskega sistema :
ciainega zavarovanja m družinskih
doklad, kot pa o tem. kako se to
vprašanje rešuj« v njihovih državah.
Tajnik veleposlaništva FLRJ v Parl-

Todorovid je razložil pred navzo
dimi kot opazovalec sistem socialnega
zavarovanja in družinskih doklad, z.-«
katerega so navzoči pokazali veliko

Danes naj bi v Kesongu
nadaljevali s pogajanji
Tokio. 24. julija. Danes zjutra bi se

morali zopet nadaljevati v Kesongu
razgovori med zavezniško delegacijo in
severnimi glede ustavitve sovražnosti
na Koreji. Razgovori so bili prekinjeni
v soboto. Sef ameriške delegacije vic«,
admiral Joy se je vrnil v svojo bazo
v bližini Kesonga s svojega posveto¬
vanja z generalom Rldgwayem v Tokiu.
Po porodilih iz Koreje je prišlo vde-

raj samo do manjših prask ali spopa-
dov patrulj. Na zahodnem delu bojišda
so enote združenega poveljstva odbile
tri manjše kitajske napade, a na pod¬
ročju Kumhva, na osrednjem delu bo¬
jišča, so vodile triurno borbo s sovraž¬
nikovimi enotami.
Včeraj je izvedlo letalstvo združene¬

ga poveljstva 327 poleto 1
lalo prur in

V krizi je tudi indijska vlada
zaradi razcepa v kongresni stranici
Zastopnik OZN bo posredoval v kašmirskem
sporu — O usodi Kašmira bodo odločali volivci
New Delhi, 24. julija (Tanjug). Ves • vedno nasprotoval skrajno desničar-

indijski tisk včeraj naglaša, da je In-
zaradi vedno

bolj odkritih razcepov znotraj vlada
joče stranke kongresa. Sedanji položaj

zlasti poslabšal po včerajšnjem
i predsednika stranke kongresa

Tandona, ki je grajal ravnanje indij—
predsednika vlade -Nehruj.
ostavkama dveh ministrov di¬

sidentov iz stranke kongresa.
osrednje vlade Indijske

je Dvaj in Djain sta podala nedavno
članstvo v stranki

gresa. hkrati pa sta izstopila iz
Nehru pa ni hotel sprejeti os
tako da se je število članov vlade, ki

pripadajo stranki kongresa, dvigni¬
lo sedaj na štiri.
Večina indijskih listov meni, da po.
eni zaostritev odnosov med desnim

krilom stranke kongresa s Tandonon
čelu in predsednikom vlade Nehru,

jem rezultat enoletne borbe, ki jo vo
3 v kongresu za nadoblast in vpliv
vlado. Kakor tukaj trdijo, je Nehru

i'Jatn<
dohodkih. Tako bo
je ma-er, ki

vseh teh •,

upo,
vpra-

tradi več otrok

njih bomo naleteli
ie na vrsto problemov, o kattrih bo tre¬
ba spregovoriti. Beieda pa naj bo vedno
preprosta, enostavna, da jo bodo vsi na¬
ši liu-lje razumeli. In potem nam bo
politično delo mnogo laže, prjšrpetava-,
nje reakcije bo naletelo na gluha ušesa.
Besede tovariša Kidriča so prikazale

našim litijem lepe »■•*spektive. pokazale
so. kai bomo ie v bližnji bodočnosti do¬
segli. Ljudje, ki imajo pred seboj leno
prihodnost, si z delom še bolj prizade¬
vajo. da bi jo čimpiei do egli. In tako
bo gotovo tudi pri nas. u

Kljub glasovom o bližnjem pre¬
mirju. trajajo boji na Koreji naprej.
Po uradnih podatkih Je doslej Iz¬
ginilo v Koreji okrog 10.000 ame¬
riških vojakov. Ameriško ministr¬
stvo ne ve natančno, koliko pogre¬
šanih vojakov Je prišlo v ujetništvo,
koliko pa Jih Je padlo. Po zadnjem
poročilu o Izgubah \edo samo za
138 Amerikancev. da so v vojnem
ujetništvu. V svojih poročilih »o Se-
vemokoreici navajali, da Je okrog
2000 r.aieriških ujetnikov na Koreji,
vendar pa nočejo poslati mednarod¬
nemu Rdečemu križu imen ujetnl-
k • pa tudi i redsmniko n Krn et«
križa.ne dovolijo obiskati ujetniških
taborišč v Severni Koreji.

skim programom ekstremističnih kon¬
gresnih eleme.itn", vendar se je njegov
položaj v zadnjih mesecih zelo osla¬
bil s številnimi izstopi levičarskih ele¬
mentov lz stranke kongresa.
Kakor poroča AFP. je podpredsednik

kašmirske vlade Bakši Sulam Mohamed
danes začel predvolilno kampanjo za
volitve v ustavodajno skupščino, ki naj
bi odločila o usodi Kašmira.
Združeni narodi so se izjavili proti

izvolitvi ustavodajne skupščine in ime¬
novali svojega posrednika v indijsko-
pakistanskem sporu za Kašmir. Tudi
Pakistan je proti volitvam te skupšči¬
ne, indijska in kašmirska vlada pa sta
se zedinili, naj o usodi Kašmira od¬
loči samo njegovo prebivalstvo.

Stališče Birme do japonske
mirovne pogodbe

Rangoon, 24. julija (Tanjug). V od¬
govoru na povabilo vlade ZDA. naj bi
bila v San Franciscu konferenca za
sklenitev mirovne pogodbe z Japonsicn,
na katero je bilo že povabljenih 50
držav, Je birmanska vlada poudarila,
da ne bo privolila v nobeno miro/no
pogodbo, ki bi Japonsko oprostila pla¬
čila reparacij. Kakor javlja AP, sma¬
tra birmanska vlada za neupravičeno
teorijo, po kateri Japonska ne more
plačevati reparacij, ne da bi pri tem
obremenila svoje gospodarstvo. V od¬
govoru Je tudi rečeno, da Birma po¬
stavlja vprašanje japonskih reparacij

zaradi potreb obnove, ker

kitajsko . severnokorejskem zaledju.
Med drugim je bil napaden konvoj ka¬
mionov na cesti Vonsan—Fenjang, po¬
rušena sta bila dva cestna mostova in
močno poškodovana cesta in železniška
proga na področju za osrednjim de n
korejskega bojišča, kjer se zbirajo šte¬
vilne kitajske in severnokorejske eno-

Molotov je v Varšavi
napadel poljsko ljudstvo in hujskal proti nam
Na slavnostni seji v Varšavi je ime!

V. N. Molotov pred skupino kominfor-
movjkih kvizlingov hujskaški govor.
To lahko sklepamo iz njegovih glavnih
tez, ki naj bi približno pokazale naj¬
prej, da je Poljska kriva, da je dožive¬
la mračne dneve nemške okupacije,
potem pa da je pomagala okrepiti nem¬
ški imperializem in s tem omogočila
nemškim armadam, da so laže prodrle
v Sovjetsko zvezo. V resnici pa naj bi
ta del govora opravičil politične kup¬
čije med Moskvo In Berlinom takrat,
ko sta Sovjetska zveza in Nemčija raz¬
kosavale tuje dežele.
Kakor večina drugih uradnih ln ne¬

uradnih govorov, člankov in not So.
vjetske vlade, vsebuje tudi ta govor
Molotova nadute in agresivne grožnje.
Uradni predstavnik moskovske vlade
Je tudi tokrat grozil naši vladi in dal
novo Injekcijo protijugoslovanski gonji
Molotov je znova izkoristil repertoar

Harrimanovi predlogi perzijski vladi
o bodočem Izkoriščanju perzijske nafte
Mosadik želi pomoč ameriških strokovnjakov

London, 24 jul. AFP je zvedela iz
Londona, da je stavil posebni zasto
nik predsednika ZDA Harry Truma
Averelj Harriman perzijski vladi dva
predloga, ki naj bi omogočil« uredi
tev britansko-perzijskeg,. spora zi
petrolej. Po prvem predlogu, kateregt
podrobnosti niso znane, naj bi se ure
dilo vprašanje potrdil, ki Jih podpi'
sujejo poveljniki ladij po natovarjanju
nafte v abadanskem pristanišču,
drugem Harrimanovem predlogu
določa ustanovitev dveh družb, ki bi
delale na izkoriščanju perzijske petro
iejske industrije. Prva, ki bi bili
čisto perzijska, bi nadzorovala proiz¬
vodnjo petroleja, dočim bi druga, ki
bi bila perzijsko-ameriška-britanskn.
prodajala petrolejske proizvode. V
pristojnost te mešane družbe bi spa¬
dala tudi transport in distribucija.
V Teheranu je bilo sporočeno, da

predlogi Trumnnovega posebnega od¬
poslanca omogočajo nadaljevanje po¬
gajanj med Perzijo in Anglo-iransko
družbo. Na zadnjem sestanku perzij¬
ske vlade je bilo odobreno Motadiko
vo poročilo o njegovih razgovorih s
Harrin-.anocn kakor tudi besedilo ipo
menice, ki daje podlago za nadaljeva-
nje razgovorov z Anglo-iransko

Predsednik perzijske vlade Mosadik
je dal izjavo posebnemu dopisniku
ameriškega časopisa »US News and
World Report«. v kateri Je naglasil,
da bo Perzija z zadovoljstvom spre-

Dosegli so sporazum
o Evropski armadi

Bonn, 24. julija (Tanjug). Kakor po-
poroča UP, je vlada Zahodne Nemčije
sporočila v ponedeljek, da je bil do¬
sežen med Francijo, Italijo, Belgijo,
Luksemburško in Zahodno Nemčijo
.sporazum o važnih točkah« na pariški
konferenci za ustanovitev skupne ev¬
ropske armade. Sporazum je bil dose-
i po razgovorih, ki so ‘rajali pet
•secev. V nemškem poročilu niso ob-

, ;ljene podrobnosti o pariškem spo¬
razumu. Poročilo pravi, da je bil »v

k——__ --- zadnjih dveh tednih dosežen sporazum
rpela velikansko škodo zaradi japeru I o važnih točkah, vendar Je ostalo
ike okupacije. -- -

jela ameriško pomoč, ki hna nimen
dvigniti življenjski standard perzij¬
skega ljudstva.
Izrazi) je upanje, da bo Perzija do

bila od Mednarodne banke za obnovo
in razvoj 25 milijonov dolarjev za
potrebe perzijskega gospodarstva. Na
vprašanje dopisnika, ali bi Perzija
pošiljala petrolej 'vsem državam,
vštevii tudi ZSSR, je Mosadik odgo¬
voril, da bi se po zakonu o nacionali¬
zaciji petrolejske industrije prodajal
petrolej vsem dosedanjim kupcem, če
pa bi ti ne hoteli kupiti pon ude n ih
kontingentov, bi Perzija v tem pri¬
meru prodala nafto državam, ki bi jo
hotele kupiti. Mosadik je posredno za
hteval. naj bi ameriška vlada vplivala
na ameriške družbe, da bi pomagale
Perziji s strokovnjaki in transportni¬
mi sredstvi za prevoz nafte.

Konferenca treh velesil
London, 24. julija (Tanjug) Tukaj

je bilo uradno sporočeno da je bri¬
tanska vlada sprejela poziv ZDA, na)
se udeleži konference o ponovni obo¬
rožitvi Nemčije. Ta konferenca, na
kateri bodo navzoči zastopniki ZDA.
Vel. Britanije in Francije, bo v Wa-
shingtonik in sicer pred sest»nk<*m
sveta Atlantskega pakta v letošnjem
septembru.

že obrabljenih psovk na naš račun in
ponosil že neštetokrat Izrečene la/ne
obdol/itvc. Med tistimi vrsticami nje¬
govega govora, ki se nanašajo na Ju.
goslavijo, lahko vsak bralec razbere,
da Jih Je izgovoril hujskač, ki nima
prav nobenih miroljubnih namenov.
Varšavski govor podpredsednika mo.

skovske vlade Je prepričljiv doka/, na
agresivne te/nje v Moskvi niso prav
nic popustile. Njegov agresivni napad
na našo državo Je bila hkrati grožnja
ljudstvu Poljske, ljudstvu, ki ljubi svo.
Jo neodvisnost in svobodo prav tako
kakor naše ljudstvo.

V SZ so zamenjali
mornariškega ministra

Moj«..», 24. ju..,« ti.u.jugi Prezi-
dij Vrhovnega sovjeta /.SSK je raz¬
rešil dolžnosti ministra za mornarico
idmirala Jumaševa. Tass poroča, da
je bil Jumaše-/ razrešen dolžnosti po
lastni želji.
Za novega ministra z.i mornarico Je

imenovan viceadmirat Kuznjecnv.

PaoiHti je pred kt ,#rskim sodi¬
ščem priznal, da je orisiniziral

široko špijonsko mrežo
Koper, 24. julija. V nadaljevanju

procesa pred vojaškim s<»dišcem JA
v Kopru proti skupini vohunov, ki so
delali za italijansko obveščevalno
službo, so bili včeraj zaslišani prvi
štirje obtoženci. Vsi so izjavili, da se
čutijo krive, le glavni obtoženec Pao-

vll da i čuti I
Toda v nadaljevanju razprave je za-
radi dokazov in lajav 3 btul* h
potrdil, da je kriv vsega, kar navaja
obtožnica.
Obtoženi Paolettl je priznal, da ni

samo zbiral podat k »v vojaškega zna¬
čaja in jih pošiljal v Trst, temveč te
bil udeležen tudi pri organizaciji
vohunske mreže.
Pomagal je omogočiti prehod v‘Trst

osebam, ki so bile sovražno razpolo¬
žene proti Jugoslaviji. Tako je n. pr.
pripravljal pobeg soobtoženega pod¬
oficirja Majstorcviča.
Včerajšnje zasliševanje »tirih obto¬

žencev dokazuje, da se italijanska ob¬
veščevalna služba prek svojih agen¬
tov v Trstu ni omejevala samo na zbi¬
ranje vohunskih podatkov zgolj v ju¬
goslovanski coni STO. temveč da je
prek obtoženih podoficiriev poizkuša¬
la dobiti zaupne podatke o Jugoslo¬
vanski armadi na vsem ozemlju FL¬
RJ.
Italijanska obveščevalna služba je

skušala organizira'i vohunstvo v ju¬
goslovanski coni STO in v Jugosla¬
viji na čim širši osnovi.

1 go vprašanj nerešenih.«

Delavci 52 tržaških podjetij
protestirajo proti zmanjšanju števila ladij
Italijanska vlada hoče dodeliti ladji Saturnla-

in .Vulcania neapeljsk emu pristanišču
Trst, 24. julija (Tanjug). Zastopni¬

ki delavcev in nameščencev 52 trža¬
ških podjetij so protestirali proti
sklepu italijanske vlade, da bo dve
tržaški ladji »Saturnia« in »Vulcania«
s skupno 24.000 tonami izročila ne¬
apeljskemu pristanišču. Obsodili so
tudi zahtevo Genove, da bi te ladje
dobilo genovsko pristanišče. V prote¬
stu Je rečeno, da ta sklep zadaja te¬
žak udarec tržaškemu gospodarstvu,
ki Je danes v krizi, ter Se boli zmanj¬
šuje možnost zaposlitve. Zastopniki
delavcev In nameščencev zahtevajo,

dve ladji vrnejo tržaškemu pri¬
stanišču. v
Proti gornjemu sklepu so že svoj-
s protestirali tržaška Trgovska zbor¬

nica In osebje podružnice pomorskega
»Ivu »Itulla«, Tržaško pristanišče
imelo pred prvo svetovno vojno

600 000 ton trgovskega ladijskega pro-
. ki se Je po priključitvi Trsta,

Italiji postopoma zmanjša’ ». Danes
Ima Trst samo okrog 140.000 tun tr¬
govskega ladijskega prostora.

Vidalijeva uslužnost
delodajalcem

Trst, 24. Julija (Tanjug). Včeraj se
je končala stavka delavk tržaških to¬
bačnih tovarn, ki je trajala mesec
dni. Stavka je bila prekinjena, ker
so vidalijevski rumeni sindikati spre¬
jeli kompromisni predlog delodajal¬
cev o povečanju plač za IT*/«. Vidall-
jevskl listi imenujejo to stavko za
uspešno, toda drugi tržaški časopisi
pišejo, da dobljeni povišek le neznat¬
no vpliva na izboljšuje življenskih
pogojev delavk, katerih plače so zna¬
šale mesečno 11 do 12.000 Ur. Po
uradnih podatkih znašajo stroški za
normalno življenje ene sune družine
v unglo-ameriški coni okrog 3».000 lir
mesečno.

VREMENSKA NAPOVE

Jordanska policija aretirala 70 oseb
ki na! bi sodelovale pri umoru kralja Abdulaha
Domači tisk opozarja na budnost pred novimi
zapletljaji — »New York Times« za izdatnejšo

pomoč deželam Srednjega vzhoda
Kniro. 24. jul. (Tanjup). Egiptovski I bili Izrael po trli krvmili dogodkih

i Ufopis »Al Ali rum« piše, da je jur« I vojaško in politično pripravljen,
daueka policija aretirala 70 oseb v »Jeriisalcm Post« piš«-, da Im Miirt
zvezi z ubojem jordanekcjpi kralja kralja Abdulaha jkjv /rotila ra
Abdulaha. Med aretiranimi ata tudi Arabski liri, tako da Imilu
dva rojaka jeruzolemskepa kralja ve. »traui privrženci Nel. Biituiiii
likcjra Muftija el Museina- drujji pa privrženci dveh kralje
Časopis pravi, da jordanska poli, sinov, ki «*• ne bn*ld lahko »pol

cija nadaljuje z aretacijami članov ničla o prestulunaslcclm u.
verske organizacije, ki jo je u-ta. Današnji Ncw York l'i
novil jeruzalemski veliki Miifti in naša uvodnik, ki je
katere elan je bil ubijalec kralja šanjeni Srednjega v/
Abdulaha. Zaetopnik jnrdan-ke p<», kako naj bi »c rešila kri/a
licije je izjavil, da so ubijalca pod, njem vzhodu, pr
pira le dobro organizirane skupine
lci so bržkone /e pripravile načrti
za uboj drugih arabskih voditeljev
Izraelski časopis >Davar« piše, dr

kažejo številni politični umori n.i
Srednjem vzhodu, da režimov v za okrepite
arah«kih državah ni mogoče steli za da. V ta na
trdne- —* dobiti gospodarsko
Časopis pravi na koncu, da i

Petainova smrt
Paril, 22. lullln 1 AKP 1 Unvl Je umrl

na otoku Ile- Dieu bivši francoski
maršal Philippe Petain. Avgusta 1945
ie bil obsojen na smrt, ker je sode¬
loval z nacistično Nemčijo kot pred-
sednik kvisllnške francoske vlade v
Vlchyju. General de Gaulle le pozneje
kot predsednik začasne francoske vlade
spremenil Petainu t0 kazen v dosmrtni
zapor.

Vihar nad Anglijo
London, 24. julija (AFP) V nedeljo

popoldne Je divjal nad lx>ndunom in
drugimi kraji Anglije hud vihar, pri
katerem So izgubili življenje Stirie
ljudje. 7 pa Jih je bilo ranjenih. V
Londonu je vihar uničil 40 hiš. močan
naliv pa je povzročil precejšnjo ma¬
teri »lno škodo,

pnlar-ka in vojaška
i. da bi «e lotila dela

Injega vzho«
n le i
•jašku p"
ov dularjev-

Stavka pomorščakov v Izraelu
Haifa, 24. julija t Reuter i. Posad¬

ke na petih izraelskih 'adjah so sto¬
pile v stavko, zahtevajoč povišanje
mezd in doklad v valutah. Stavkajoči

dovolijo nak'adanja in razklada-
blaga na teh ladjah. Stavka ix>-

morščkov v Haifi ie znatna skrčila
pcmorski promet Izraela.

Ja nero
podira obrambno nnslpo

Peking, 24 julija (Tanjug), Uradna
kitajska agencija Nova Kitajska po¬
roča, da je reka Jangce na mnogih
krajih prestopila bregove In preplavi¬
la okrog 150.000ha zemlje v pokra¬
jinah KJangsu ln Anhvej. Močni to¬
kovi so podrl! številne Je z« .ve In na¬
sipe, vodno stanje pa »e neprestano
dviga. V zadnjih 20 letih je to naj¬
večji nivot -*> ***, --n— - i
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SLAVJE NA GOLEM
Včeraj dopoldne to v partizanski

«!ci Golo nad Igom odkrili ipomenik
46 padlim borcem. Slavnosti to se ude¬
ležili poleg Goljanov tudi številni
gnitje od blizu in daleč, predvsem
ljudje, ki jim je upoma vasica prirasla
k srcu, ko so tod okoli partizaniil. Med
gosti so bili tudi: podpredsednik vlade
LRS, tov. Ivan Maček, član CK KPS
tov. Franc Popit in narodni heroj, pol¬
kovnik Tone Vidmar-Luka.

druge sosednje vasi znane po svoji
upornosti že iz časov kmečkih puntov,
zlasti ižanskega. Tudi v pred^rilskl
Jugoslaviji so bili tamknjinjl vaščani
neprestano v navskrižju z oblastniki,
ki so sedeli na ljudskem vratu. Zato
je razumljivo, zakaj so se Goljani,
Skriljani, Zapotočani in prebivalci dru¬
gih sosednjih vasic enotni dvignili v
upor že poleti 1941. leta in niso klo¬
nili vse do zmage. Toda fašisti so se
zverinsko znesli nad njimi. Požgali so
Golo in Skrilje, mnoge ljudi pobili,
druge pa vlačili po zaporih in tabori¬
ščih. Vasice na pobočjih Kureička,
Krima in Mokrca so preživljale hude
ln hkrati slavne čase, ki se jih bodo
spominjali še pozni rodovi. Vaščani
niso odjenjali z bojem ter so nudili
partizanskim enotam, ki so se tod mu¬
dile, dragoceno moralno in gmotno po¬
rnič. Po vojni so razmeroma nhi/
obnovili požgane domove, dokaj kma¬
lu ustanovili kmečko delovno zadrugo
in zaživeli tako rekoč znova. Resda se
še vedno bijejo z nekaterimi hudimi
težavami, vendar je Iz dneva v dan
bolje.
Narodni heroj Tone Vidmar.Luka Je

nato pozval vse navzoče, naj z eno¬
minutnim molkom počaste spomin pad¬
lih borcev, potem pa je spregovoril
o pomembnem prispevku teh vasi k
zmagi slovenskega naroda.
Pri odkritju spomenika Je sodeloval

moški pevski zbor ljubljanskih tram-
vajarjev. medtem ko je prijavljena
vrhniika godba prispela šele popoldne.

Spomenik stoji na pobočju hriba nad
vasjo, kjer so fašisti pomorili spomla¬
di 1942. leta prve žrtve !z Golega in
sosednjih vasi. V njem Je tudi grob¬
nica, ki čuva kosti padlih borcev. Va¬
ščani so spomenik herojskim svojcem
okrasili s penečimi slapovi rdečih oken¬
skih nageljev in z drugim cvetjem.
Po odkritju spomenika je sprejelo

odlikovanja lz rok narodnega heroja
Toneta Vidmarja.Luke na desetine
borcev in političnih delavcev.
Popoldne Je temu slavju sledilo par¬

tizansko taborjenje i kulturno prire¬
ditvijo in zabavo.
Ob tej priliki pa Je treba grajati

nekatere šoferje, ki so s kamioni pre¬
važali goste iz doline, zlasti z Ižan¬
skega, Barja in iz Ljubljane. Kamioni
so vozili na Golo od avtobusne postaje
na Igu. vendar brez potrebe tako
redno, da so ljudje predolgo čakali
nje ter so zato mnogi godrnjaje odšli
kar peš. Nekateri šoferji so z na
praznim: kamioni vozili dalje mimo
pešcev, ne da bi se količkaj zmenili

njihove prošnje, naj ustavijo ln jih
vzamejo s seboj.

Kresovi so govorili da-
leč v Italijo o prazniku
slovenskega ljudstva
Na predvečer Dneva vstaje so po

•*eh vrhovih okoli Solkana zagoreli
kresovi, ki so bili vidni tudi daleč čez
mejo. Ko so kresovi ugašali, se je pre¬
bivalstvo Solkana In Nove Gorice
zbralo na glavnem trgu. kjer je govo¬
ril sekretar mestnega komiteja KPS.
Na dan vstaje. 22. julija, pa je bila
ob Soči pri Kannlu svečano odkrita
spominska plošča Jofetu Srebrniču.

Tolminski puntarji
ob 22. juliju

Oo 10. obletnici vstaje slovenskega
naroda so bile v tolminskem okraju
številne proslave, kulturne In športne
prireditve, komemoracije in partizan¬
ski tabori z vajami članov predvojaške

PROSLAVA 22.JULIJA V ZAGORJU
V Zagorju so dostojno proslavili

»Dan vstaje«. V torek 17. julija je
delaprosto prebivalstvo v povorki, ki
je štela okrog 1000 ljudi, korakalo iz
Toplic do množičnega groba žrtev
narodnoosvobodilne vojne, kjer je
Imel tov. Ferdo Ferluga lep govor,
množične organizacije pa so položile
vence na grob padlih junakov. V če¬
trtek dne 19. julija so imeli kulturno
prireditev, na kateri so sodelovali ga.
slisko društvo Zagorje ln SKUD
»Vesna«. Globok vtis je napravila na
navzoče dramatična slika lz Cankar¬
jevega »Hlapca Jerneja«. V soboto
dne 21. julija je bila svečana akade¬
mija. — Pred akademijo so imeli od¬
borniki KLO svečano sejo. na kateri
so razdelili odlikovanja, * ki jih je
Prczidij Ljudske skupščine FLRJ po¬
delil 42 najboljšim borcem NOV. Pred
Bednik KLO tov. Alojz Lukač Je podal
*fratck pregled zgodovinskih oogod.

kov. ki so se odigrali med narodno¬
osvobodilno borbo v Zagorju, Iz Za¬
gorja je odšlo v partizane okrog 800
ljudi. Zagorska dolina K dala med
NOV 230 žrtev, ki so padli kot borci,
talci ali pa umrli v koncentracijskih
taboriščih.
V lektorju Zagorja, ki šteje 7 KLO

so na predvečer imeli povsod svečane
seje, na kzterih so Izročili odlikova¬
nja najboljšim borcem. V nedeljo dne
22. julija so v vseh KLO proslavili
»Dan vstaje« z lepimi prireditvami,
na katerih so sodelovala društva in
organizacije lz Zagorja. Na Plešah je
ZB NOV v Kisovcu odkrila ploščo v
spomin 10 obletnice ustanovitve prve
zasavsko-reviTske čete. V Cemšeniku
je gasilska četa odkrila spominsko
ploščo devetim članom, ki so padli v
NOV. Te svečanosti so se udeležili

vzgoje. Poslanci okrajnega ljudskega
odbora so se na predvečer zbrali na
slavnostni seji, na kateri so poslušali
referat 0 zgodovinskem razvoju zad¬
njih 10 let. V okviru proslave Dneva
vstaje je muzejsko društvo za Tolmin¬
sko odprlo v Tolminu razjtavo NOB.
kjer je zbranega mnogo zgodovinskega
gradiva iz dni naše borbe za svobodo.

Prireditve v Škofji Loki
Na praznik vstaje slovenskega ljud¬

stva je organizacija‘ZB v Škofji Loki
odkrila spominsko ploščo na hiši, kjer
je bil prvi sestanek partizanskega gi¬
banja in uredila v kulturnem domu
razstavo narodnoosvobodilne borbe. -
Strelska družina je imala strelsko i
kmovanje. popoldne pa je bilo
mestnem telovadišču partizansko t
borjenje ln sprejem pionirskih odre¬
dov. Pionirjem so borci pripovedovali
doživljaje Iz NOB, nato pa je bilo pri¬
srčno ljudsko rajanje. N. F.

Krediti za nakup pohištva
in opreme

Minister za finance vlade FLRJ Je
Izdaj odločbo o dodeljevanju kreditov
za nakup pohištva ln opreme. Komu¬
nalne banke (krajevne hranilnice) in
podružnice Narodne banke v krajih,
kjer ni komunalne banke in hranilnic)
lahko dajejo posojila za nakup pohištva
in hišne opreme v državnih in zadruž¬
nih trgovskih podjetjih in družbe¬
nih organizacijah. Posojila lahko do¬
bijo stalno zaposleni delavci ir usluž¬
benci po priporočilu sindikalne
družnke, pripadniki JA ln Ljudske
milice (po priporočilu pristojnega po¬
veljstva) ter invalidi, ki jih priporoči
pristojna organizacija Zveze vojaških
vojnln Invalidov Banke lahko dovoli,
jo kredite od 15.000 do 80.000 din :
obrestno mero 5 %, plačilni rok pa je
od 6 do 36 mesecev. Višino kredita do
loči banka in upošteva pri tem plačil¬
no moč prosilca. Dolžniki lahko od¬
plačujejo dolg z boni lz Industrijskih
potrošniških nakaznic (z industrijskimi
boni). Posojilo je treba vračati
kih mesečnih obrokih, katerih višino
določi banka sporazumno z dolžnikom.
Ta odločba je izšla v Uradnem listu

FLRJ z dne 18. julija 1951. (Tanjug.)

Na Ilrvatskem in v Srbiji so
odkupili že 1500 vagonov žita
Na Hrvatskem ln v Srbiji so že od.

kupili nad 1500 vagonov žita. Druge
republike še niso poslale poročil. V
Svetu za blagovni promet FLRJ pa
menijo, da so odkupna podjetja odku¬
pila že mnogo žita, V odkupu prednja,
čijo kmečke delovne zadruge v Voj.
vodini, ki so oddale državi že nac
12.000 ton žita, medtem ko so oddali
zasebni kmetje samo okrog 3000 tc

Izvoz naših rib na tuje trge
Na letošnjih velesejmih v Muan

Parizu, Utrechtu, Bruslju in Grazu
vzbudili izdelki naše Industrije za pre¬
delovanje rib, ribje konzerve ln

D■O■O■O IO■O■O■O■O■O■O■O■OBOIO■O■O'
Titovi mornarn“ so ooiskali Maribor

društvo •Titov

lumetnlik)
■ritatorjl in malčki, ki »o predvajati ritmične Igre.
tlli z zelo dobro Izvedbo skorajda v ‘ —
i z zelo »labo udeležbo! Skoda. k.iJtJ
i mornarjev« tudi v Mariboru čim vet
i le z zdrulenlml močmi veliko dosi

Mariboru pa
i vplivi

robljena. Pr

Zagorja, Kisovca in j soljene ribe. veliko zanimanje tujih
kupcev. Tujci so se zanimali za
presne ribe, sladkovodne rake is
javke. Več podjetij za promet z riba¬
mi je že rkltmlo s tujimi kupci po¬
godbe za dobavo rib in ribjih konzerv.
Ribe bomo izvažali v Belgijo, Švedsko,
Avstrijo in Ameriko. Severna in
Južna Italija sta malone največja po¬
trošnika naših morskih rib. Italijani
radi kupujejo zlasti turo. V Avstrijo
in Nemčijo pa gredo celi vagoni na-
ših krapov.

Za trikotažo bomo dobili
v zamejstvu strojne dele

in surovine
Ena največjih tovarn trikotaže v

Jugoslaviji »Medjimurska trikotaža«
lz Čakovca bo Izvozila del kakovostnih
izdelkov na tuje trge. Tovarna izdelu¬
je zelo dobre bombažne, gumijaste in
polivinil izdelke. Z izkupičkom bo ku¬
pila pletilne igle in druge dele za
svoje stroje, pa tudi nekaj kakovostnih
surovin.

Žete? in mla!!cy t Vojvodini
Nad 20 okrajev ln mest v Vojvodini

je končalo žetev žita. V vsej Vojvo¬
dini so do torka poželi 95% njiv. Le
nekaj žita bo še treba požeti v Sremu.
Čeprav je dež oviral žetev ln čeprav
je bilo žito v mnogih krajih poležano,
da ga niso moRli žeti t stroji, je bila
žetev v Vojvodini končana v rekord¬
nem času. Povsod že mlatijo. Omlatili
so že desetino pšenice in ječmena. Pri¬
manjkuje pa Jim motornega olja. kar
mlačev nekoliko zadržuje.

ipllukega plo-

Naša trgovinska mornarica
je prepeljala lani poUrugi milijon več potnikov

kakor leta 1939

Sprejem pri marSalu Titu
Split, 23. Julija (Tanjug). Predsednik

zvezne vlade maršal Jugoslavije Josip
Broz-Tito Je sprejel danes ob 17. uri
ameriškega senatorja gospoda Bryana
Mac Mahona, gospoda Horacea Smitha
lz atate departementa in gospoda Ri¬
charda AUena, svetnika veleposlani¬
štva ZDA v Beogradu.
Z njimi sta prišla ln prisostvovala

sprejemu veleposlanik ZDA v FLRJ
gospod George Allen In pomočnik ru-
nanjega ministra FLRJ Leo Matei (Ta¬
njug).

Vsearmudno tekmovanje
v streljanju

Beograd, 23. julija (Tanjug). Od 2.
do 12. avgusta bo v Samoboru pri Za¬
grebu vsearmadno tekmovanje v stre¬
ljanju s pehotnim orožjem: puško,
snajpersko puško, avtomatom, puško
mitraljezom, mitraljezom ln pištolo. Na
tr'jnovanJu bodo za razliko od prejš¬
njih sodelovali samo mlajši vojaki, ka¬
kor tudi podoficirji, ki služijo rok in
aktivni podoficirji, ki so dovršili vo¬
jaški pouk v polkih ln so st na rednih
streljanjih izkazali kot najboljši. Naj¬
prej bodo najboljši posamezniki iz
polkov tekmovali od 27. do 30. t. m.
na kvalifikacijskih tekmovanjih na
področjih, na katerih se bodo formirale
posamezne ekipe. Oficirji bodo tekmo¬
vali v streljanju s pištolo, medtem ko
smejo pri drugin orožjih sodelovati le
kot posamezni tekmovalci izven sestava
ekip.
Vsearmadno tekmovanje v streljanju

obsega disciplina s pehotnim orožjem
čedalje več strelcev, ki dosegajo lz leta
v leto boljše uspehe. Tako so bili na
tekmovanju leta 1950 doseženi boljši
uspehi kot leta 1949 ln to v streljanju
s puško za 62 krogov, s snajpersko pu¬
ško za 82 krogov ln s pištolo za 80
krogov (Tanjug).

Jugoslavija Je sicer obmorska država
z bogatimi pomorskimi tradicijami, pa
vendar ni imela nikoli močne trgo¬
vinske mornarice. V star: Jugoslaviji
malone sploh ni bilo ladjedelniške in¬
dustrije v pravem pomenu besede. 35
večjih ln manjših ladij je bila pode¬
dovala od Avstro-Ogrske, pozneje pa
Jih je kupila okrog 50. V začetku druge
svetovne vojne smo Imeli 400.000 brt
trgovinskega ladjevja. Okupator Je za.
plenil 8 naših ladij, druge pa so ostale
v vodah zavezniških in nevtralnih dr¬
žo-■ Samo do aprila 1941 je bilo po.
topljenih 12 naših ladij, med vojno pa
še 42. Po osvoboditvi smo Imeli samo
3 majhne trgovinske ladje, ki so lahko
vozile tudi čez morje.
V prvih dveh povojnih letih smo do¬

bili nazaj okrog 30 ladij, ki pa so bile
močno poškodovane. V zadnjih treh
letih smo kupili 19 ladij, med njimi
tudi nekaj velikih Naša ladjedelniška
Industrija se šele prav razvija. Sredi
največjih naporov, da bi zgradili to
vejo Industrije ter pristanišča in druge
pomorske naprave, je prišla tnformbi-
rojska blokada, ki je hotela zadati na¬
šemu gospodarstvu smrten udarec. To
pa se ji ni posrečilo. Naša ladjedelni-
ška Industrija se Je tako razvila, da
smo zgradili že več motornih ladij.
Naj omenimo samo »Zagreb«. »Sara.
Jevo«, »Skoplje«, »Titograd«. Leta 1947
smo ivnestlrall za graditev ladij v za¬
mejstvu 436 milijonov deviznih dinar¬
jev, 100 milijonov več kakor doma.
leta 1948 pa smo Investirali doma že
200 milijonov več kakor v zamejstvu.
Letos bo odpadlo od 890 milijonov in¬

vesticij ■' ladjedelništvu na zamejstvo
samo 20C milijonov.
Zdaj pluje po vseh morju* sveta že

48 ladij naše trgovinske mornarice.
Imamo že redne zveze s Severno Ev¬
ropo. Bližnjim vzhodom in Severno
Ameriko. Razen tega vozijo naše ladje
na vseh progah po potrebi, čeprav Je
naša trgovinska mornarica še mlada.
Je postala že važen pomožni organ
naše zunanje trgovine. Naši mornarji
so po Izkušnjah in pridnosti znani po
vsem svetu. Zato jim mnoge tuje tvrd¬
ke rade zaupajo blago, da ga preva¬
žajo. Tudi v naši trgovinski mornarici
sc uspešno uveljavljajo delavski »veti.
V prvem polletju letošnjega leta so
pripeljale naše ladje nad 520.000 ton
blaga. Plan so izpolnile v tonah 55.4.
v tonskih miljah pa 63.8 odstotno.
Vzporedno z razvojem trgovinske mor.
narice za prekomorske zveze gradimo
tudi trgovinsko mornarico obalne plov.
be. Okupator je potopil ali odpeljal
molone vse naše ladje obalne plovbe.
Naše ladjedelnice so več manjših tr¬
govinskih ladij že zgradile, več pa Jih
še grade. Z morskega dna smo že ali
pa bomo še dvignili vse kolikor toliko
ohranjene naše iadje.
Čeprav morajo podjetja obalne plov.

be premagovati mnoge težave, vendar
izpolnjujejo planske naloge. Jndranska
obalna plovba je prevozila letos blizu
500.000 ton blaga. Jadranska linijska
plovba pa lani 3,500.000 potnikov ali
milijon več kakor leta 1939. Pol mili¬
jona potnikov več kakor leta 1939 Je
prevozila lani Jadranska obalna plovba.

Miši gospodarsko razstavo v Poiti si ie vredno ogledati

Postojna
Zadnji teden ste med oglasi v na¬

šem listu vsak dan lahko brali, da bo¬
do v Postojni 22. julija odprli razstavo
lokalnega gospodarstva. Kdor pozna
postojnski okraj, je gotovo postal rado¬
veden. kakšna bo ta razstava: ali bo
razstava res taka. kakor bi sodil po
reklami. Gotovo pa so bili najbolj ra¬
dovedni tisti, ki so imeli priliko videti
lansko razstavo. Bila je v prostorih
tržnice l.i res ni zaslužila pohvale, kar
Postojnčani sami priznajo.

Zanimanje zn jugoslovanski
festival narodnih plesov

in pesmi
V tujini se zelo zanimajo za festival

plesov ln pesmi narodov Jugoslavije,
ki bo skupaj z mednarodnim kongre¬
som za glasbeno folkloro v začetku sep¬
tembra v Opatiji. Zanj se posebno za¬
nimajo znanstveniki folkloristi iz ZDA.
Med festivalom bosta obiskala našo
državo šef oddelka za folkloro na bo¬
stonski univerzi Eddie Nadel in pre¬
davateljica za foiktoro na isti univerzi
Beatrice Maclen. Poročajo, da se bo
festivala udeležilo tudi več folkloristov
iz evropskih držav (Tanjug).

V Istri nagrajeno zadruge
in kmetovalci

Poverjeništvo za kmetijstvo okrož¬
nega istrskega odbora je nagradilo
najboljše kmečke delovne zadruge in
posamezne kmete za uspehe v pospe¬
ševanju kmetijstva. Nagrajenci so do¬
bili okrog milijon din. Nad 100.000
din so dobili nagrade zadružniki in
kmetovalci vasi Koštabone, ki so za¬
sadili največ vinskih trt.

Letošnja razstava ni v tržnici, ampak
v prost- rih gimnazije. Od lanske se
razlikuje kakor noč ln dan. Ni sicei
tako obsežna kakor podobne razstave
v drugih, gospodarsko aktivnejših
okrajih, je pa lepo urejena in — ka:
je poglavitno — lz nje lahko spoznaš,
tudi ce doslej nisi slišal o gospodarstvu
postojnskega okraja, kaj je za to go¬
spodarstvo najbolj značilno in kakšer
naj bi bil njegov nadaljnji razvoj. Ta¬
koj »previiis, da si bo okraj lahko naj¬
bolj opomogel z razvijanjem dveh
osnovnih gospodarskih panog: z go¬
zdarstvom oziroma predelavo lesa in

S turizmom? Da, saj je po svojll
prirodnih znamenitostin med prvimi \
Sloveniji. Oglej si razstavni oddelek
turizma, pa boi v del. da prirodna zna¬
menitost * okraju ni samo Postojnsk-
jama, amp Jt š cela vrsta drugih. Ko¬
liko Je jam, ki so še zanimivejše ka¬
kor postojnska, za katere pa svet sko¬
raj ne ve! Ce bi bile urejene in če
bi bile v bližini prometnih zvez, bi
jih ljudje obiskovali prav tako kakor
postojnsko. Le-ta beleži v letih po
osvoboditvi mnogo večji obisk kakor
med italijansko okupacijo. Takrat Jo
je največ obiskalo leta 1928 — 110.000
obiskovalcev, v letih po osvoboditvi pa
je bil največji obisk leta 1949 -
197.00J obiskovalcev. Ze to Je dokaz,
da se turizmu v postojnskem okraju
obeta lep razvoj. Upajmo, da bo po¬
verjeništvo za lokalno gospodarstvo
nadaljevalo z delom, ki ga je začelo na
tem polju, in tako bo v nekaj letih
urejenih In turistom dostopnih še mno¬
go drugih znamenitosti, med njimi tudi
Križna Jama. Zgodovinsko zanimivi

predjamski grad pa ao le doslej tako
uredi i, da si ga je vredno ogledati.
Pa o njem m njegovem muzeju kaj
več drugič!
Najbolj te preseneti, ko se na raz¬

stavi nav nkrat znajdeš — v gozdu.
Res, v veliki sobi so naredili gozd. Na
eni strani vidiš lepo urejen in očiščen
gozd, na drugi strani pa zanemarjeno
goščavo. Tu se lahko spoznaš tudi z
urugimi gozdno-gojitveniml deli, n. pr.
z drevesničarstvom. Ce greš v drugi
oddelek, vidiš, kako predelujejo v
okraju les in kakšne možnosti se ie
odpirajo na lem polju. To je prikazal
LIP Cerknica. Les je zlato — to bo
dejal vsak Notranjec, če sl bo ta odde¬
lek ogledal. To se pravi: vsak njegov
košček lahko pametno izrabimo ir.
spremenimo v denar. Škafi, čebrički za
marmelado, zamaški, lesna volna In
podoLni izdelki — vse to je izdelano
iz odpadkov, za katere se ni prej nihče

Kdor Je lansko ali predlansko leto
obiskal republiško razstavo lokalnega
gospodarstva, je na njej videl le malo
izdelkov iz Notranjske. Obrtniških iz¬
delkov sploh ni mogel najti. Ali no¬
tranjski obrtniki res nimajo ničesar,
kar bi bilo vredne pokazati? Na raz¬
stavi v Postojni se prepričaš, da znajo
marsikaj, kar drugje zastonj iščeš.
Oglej si samo izdelke kovača Matevža
Hitija iz Grahovega. To so ročno izde¬
lani svedri za vsi mogoča dela. Ska¬
lar. pestnik, oselmk ... Izdelovalce
takih svedrov bi lahko iskal z lučjo.
Matevž Hiti je prvi med njimi. To je
nad 70 let star mož, ki zasluži, da mu
okraj posveti več pozornosti.
Tako spoznaš, da znajo notranjski

obrtniki marsikaj, toda... med rjimi
je mnogo čudnih, nezaupljivih ljudi.
To vidiš že iz tega. ker jih sodeluje
na razstavi zelo malo. Od privatnih
mzarjev je zastopan samo Čelan
Franc iz Postojne z lepo Izdelano
spalnico. Najlepse čevlje je izdelal
Pirman Jože iz Rakeka. V kolarstvu
prednjači kolar Mršric lz Rakeka. Pa-
ver Slavko Iz Cerknice Je prikazal,
kakšen je hladilnik pred popravilom
ln po popravilu. Vsakogar presenečajo
izdelki Radlocentra v Postojni. In da
ne pozabimo Izdelkov domače obrti
kmetijskih zadrug Nova vas in Stari
tr«.
Omenil sem seveda samo tisto, kar

se mi zdi najvažnejše. Poglavitno, kar
spoznaš na razstavi, pa je to, da bo za
gospodarski dvig Notranjske potrebno
še mnogo, mnogo dela. To delo — zla¬
sti delo za dvig obrtniške dejavnosti
— pa ni lahko. -C

Jog©sBovamska kroiniBka
Uredništvo trna namen v bodoče

•Ljubljanskega dnevnika« z do¬
godki lz kulturnega Življenja brat¬
skih republik v kratkih pregledih
pod gornjim naslovom.

O položaju kritike pri nas ki ni
prav nič zavidanja vreden, mislim, da
tm0 si vsaj približno na jasnem. Tu
ne mislim samo na razmere v Slo-
venlJI. pa tudi ne samo na književno,
literarno kritiko. V skoraj enakem
mrtvem rokavu je naša kritika v ce¬
lot!. tore! literarna, gledališka, likov,
noumetnostna ln kar Jih še Je. Po¬
ložaj v Be«.gradu je bil zadnja leta
zn spoznanje boljši, medtem ko »to
Zacreb In Ljubljana skoraj brez sle¬
hernega znamenja žjvljenja. da o dru¬
gih republiških središčih ne govorim.
Sterilnost je poglavitna oznaka pre¬
mnogih v tej zvrsti napisanih tekstov,
čeprav je zadnje čase čutiti nek pod¬
talni dih pomladi, ki bo sčasoma mo.
goče le nastopila.
Eno takih znamenj Je tudi knjiga

BorisUva Mihailoviča »Ogledi«, ki Jo
je na 230 straneh male oktave Izdala
ri’ 1 ' Iba Novo pokolenfe v Beogradu.
Mihailovič je m!ad človek, doma iz
Iriaa tod Fruško goro, kjer se je ro¬
dil 1922. leta. Dovršil je klasično gi¬
mnazijo v Sremskih Karlovcih In fllo.
zofsko fakulteto v Beogradu, sedaj je
pa asistent v Muzeju Vuka Karadliča
ln Dositeia Obradoviča v Beogradu.

Pred štirimi leti Je v Beogradu tiskal
drobno zbirko »Pesme« pod psevdo.
nimom B. M. Mihiz. »Ogledi« so torej
druga njegova knjiga. Obsega štiri
sestavke. Srbsko meščansko pesništvo
18. stoletja, študijo 0 pesniku Branku
Radičeviču, ki obsega čez polovico
knjige, kritičen prikaz daljše povesti
Mihaila Laliča »Svatba«, ki v kratkem
izide v Mariboru v slovenskem pre¬
vodu, in pa prikaz p.-ve samostojne
slikarske razstave mladega Miče Po.
ooviča. 2e Iz te kratke omembe vse¬
bine je razvidno, da Mihnjlovičevo
kritično zanimanje obsega tako sta¬
rejšo kakor noycjšo književnost in da
prehaja tudi na področje likovne
umetnosti.
Mihailovič piše živahno, premnoga

stran njegove knjige je priča vsestran¬
ske poglobitve v predmet, na prvi po¬
gled je jasno, da jo je napisal človek,
ki se je z ljubeznijo približal gra¬
divu. Sledovi posamične ekskluzivnosti
in nekatere preveč aprloristične trdit,
ve so vsekakor sled pisčcve mladosti.
V celoti vzeto Pa je knjiga napisana
solidno in kaže pisca nadpovprečne
nadarjenosti. Zadnja leta. ko prav na
področju kritike in esejistike dobiva¬
mo Izključno ponatise že po revijah
In drugod tiskanih sestavkov, pred¬
stavlja Mlhajlovičeva knjiga, ki razen
odlomka študije o Branku Radičevi¬
ču ni bila še nikjer tiskana, posebno

privlačnost. Zbudila Je posebej v Beo.
gradu veliko zanimanja in tudi prahu.
Med drugim ji očitajo tudi predrznost,
zaradi nekaterih izjav o pisanju sta¬
novskih tovarišev, kritikov namreč.
Kaj je n. pr. Velibor Gligorič pred
dvajsetimi in več leti kaj bolj prlza.
nesljivo ln manj vase zaverovano pi¬
sal o drugih, posebej o starejši gene.
raciji srbskih kritikov in književnih
zgodovinarjev (Skerllč. Popovič. Ma-
tošič). Odločno lahko trdimo, da ne.
Mihailovičev sestavek o stari meščan
skl srbski liriki, o kateri sta n. pr
pred časom obširneje pisala Milan
Bogdanovič ln Mladen Leskovnc. Je
tehtno dopolnilo njunim Izsledkom.
Študija o Branku Je kljub nekaterim
pretiranim zaključkom eno najživah-
nejših in življenjsko najpolnejših se¬
stavkov o tem Izrazitem srbskem li¬
riku. In sestavek o »Svatbi« Mihaila
Laliča? Kljub vsem ostem v njem Je
treba podčrtati, da ni več ko leto dni
po Izidu te knjige le nihče v naši kri¬
tiki tako obsežno in vsestransko spre.
govoril o njej. Prepiha In vejanja
smo več kakor potrebni pri nas. In
prav Mlhajlovičeva knjiga posega v
marsikaterem pogledu na to področje.
Zadnji čas je že, da bi se tudi naše
revije razživele In postale torišče kri¬
stalizacije mnenj posameznikov, ki
Imajo res kaj povedati.
Zanimanje za gledališče, posebej za

dramo, naglo pada. Seve**« bi bilo ob
tem pojavu nesmiselno govoriti o krizi

gledališke umetnosti. Nasprotno. Slab.
ši obisk so povzročili čisto zunanji
izvengledallškl momenti. Govor Je
namreč o zagrebških gledališčih. Se¬
zona. ki bi bila morala po prvotnih
sklepih trajati do zadrjih dni meseca
iulija. Je v Hrvatskem narodnem ka-
zalištu zaključena prve dni julija. S
priznanjem je treba omeniti. da se Je
uprava letos na vse mogoče načine tru-
dlla, da bi pri občinstvu poživila za.
nimnnje za gledališče. O tem zgovorno
priča število premier v zadnji sezoni.
Drama je n. pr. v lanski sezoni dal«
tamo šest, letos pa kar štirinajst
dramskih premier. Med njimi je bilo
če upoštevamo obnovitve, kar sedem
domačih del, ln sicer: »Večerja«
Skenderu Kuienoviča. »Težke sence«
Mirjane Matlč-Halle. »Kretnica« Mir.
kn Božiča (ta tri dela »o izvajana pr
vIČ). »Skup« Marina Držiča, »Vučjak«
Miroslava Krleže. »Gosposki otrok«
Kalmana Mesariča in Gunduličeva
•Dubravka«. Izmed del tujega reper¬
toarja »o Imela poseben uspeh tri dela.
Macciavellljeva »Mandragola«, Roble-
sov »Montserat« ln MUUerjevo delo
»Vsi moji »inovi«. V celoti je drama
dala 350 predstav.

V op^ri Je bilo pet premier, med
njimi dve domači, in sicer Brkano-
viče” »Ekvinokcij« In Tljardovičevl
»Dimniki ob Jadranu«, ki pa nista do.
segli posebnega uspeha. Pač pa Je
bila z velikim zanimanjem sprejeta
opera mladega angleškega skladatelja

Brlttena »Lukrecija«, ki je bila za
konec sezone sploh prvič izvajana v
Jugoslaviji. Obnovljeni sta dve Ver¬
dijevi deli. »Othello« in »Ples z ma¬
skami«. V baletu so bile tri premiere:
Čajkovskega »Trnova rožica«. Dellbe-
sova »Copella« in Rimski-Korsakova
•Šeherezada«. Omembe vredno Je, da
te bilo v operi precej čez polovico
manj predstav kakor v drami, število
obiskovalcev pa skoraj isto.

V zvezi z desetletnico ljudske vstaje
pripravljajo tako zagrebške kakor tudi
oeograjske založbe vrsto knjig ln zbor.
nikov. Poseben zbornik Izda založba
»Zora« v Zagrebu. Zbornik proze Izi¬
de tudi pri založbi Novo pokoljenje v
Zagrebu, le s to razliko, da bodo v
tem zborniku obsežena dela partizan¬
skih pisateljev Iz vseh republik (tudi
več slovenskih avtorjev). Posebej mo¬
ram omeniti čez 500 strani obsegajoči
roman Dobriče Cosiča »Daleč je son¬
ce«. ki j« izšel v založbi beograjske
Prosvete tik pred proslavo desetletni¬
ce vsuje ln ki je zbudil veliko pozor,
nost. Napisal ga je mlad človek, do.
slej neznan v književnosti, doma i
kmetov, obdelal Je pa v njem zelo
kratko razdobje Iz življenja borcev v
narodnoosvobodilni vojni v osrednji
Srbiji.
Zadnji čas sta izšli dve zanimivi

knjigi lz makedonske književnosti.
Izbor makedonske poezije in proze.
Na srečo smo si Slovenci podobna iz-
bora omislili že pred leti. Zajetno

knjigo makedonske poezije Je izdala
(v makedonščlni) založba Jugosloven.
»ka knjiga v Beogradu (v velikem for.
matu). Obsežen predgovor v srbščini
je knjigi napisal Mitar Mitrev. Izbor
makedonske proze v srbskem prevodu
pa je na 285 straneh žepnega formata
izdala založba Novo pokolenje v Beo.
gradu. V knjigi je predstavljenih deset
makedonskih sodobnih pisateljev (Via.
do Maleski, Blagoje Korubin, Kole
Caiule, Jovan Boškovskl, Radoslav
Petkovški. Gjorgl Abadžlev, Branko
Pendonskl. Cvetko Martinoskl in Dra-
aict Majčevtka) z dvanajstimi nove-
lami. Knjiga pomeni izdatno dopolnilo
slovenski izdaji (1947). posebej še. ker
Je v njej nekaj novih Imen, ki kažejo
nedvomen talent (Martinoskl, Naj.
čevska). Novele Je prevedel ln predgo.
vor knjigi napisal dr. Haralampije
Polenakovič.
Tudi med beograjskimi likovniki je

nastal zadnji čas razrep in so pred
krstkim tako imenovani »samostojni«
priredili posebno razstave, hkrati pa
izstopili iz Ulusa (Udruženje likovnih
umetnika Srbije). Na tej razstavi to
sodelovali Milo Milunovlč, Peter Lu¬
barda, Jovan Konjovtč. Andrejevič-
Kun, Djordje Popovič. Sreten Stojano.
vič. Zora Petrovič da omenim samo
nekaj udeležencev. ¥e dni Je v Muzeju
mesta Beograda pomembna razstava
s tematiko Beograda kot slikarskega
motiva z deli od 16. stoletja do danes.

Tone Potokar.
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Veslaškemu športu v Sloveniji več pozornosti

Jntrl bo Igral Odred z BSK-om
med Odredom ln BSK

JučUa ln Beograjč
zvezni Ugl, bode

eda proti
»voli naJt^-

uspešno zaključila

najboljši posta*

poviču. Spajiču 1n Antiču
laloperovlču. Od¬

zadnje prijateljsko srečanje

bo sretanje
• tiste, ki ra«
t. Pričetek c

; bo pričela <

- Ljubljani šele
z BSK dobro-

1 gledajo kvalt-

Knliko bodo projrli udeleženci
nogometnega turnirja v Braziliji

dobiček l7.aoo «
> dobili r

Cestno avto-moto prvenstvo
FLRJ bo v Sarajevu

Sarajevo. 23. Julija. Na dan vstaje
ljudstva Bosne :n Hercegovine 27. juliji

Švicarski telovadci v Opatiji
Opatija, 23. milja. Prt mednarodne!

prvenstvu v telovadbi v Opatiji Je 9 tv:

ljudi
lalo približno

Sklep kolesarske zveze Avstrije
zaradi odpovedi udeležbe naših

kolesarjev na dirki
Koleaaraka zveza Avstrije Je sinoči

sklenila. da bo pretrgala v prihodnje vse
sveže s Kolesarsko zvezo Jugoslavije. Ta
sklep Je bil «prej..

julija!

:a zveza Jugoslavije teli te naprej
•deževati najpr*«rčnejle zveze z avstrlj-
:o kolesarsko zvezo, zato Je poslala va-

i dirki okrog Hrvalsic« m Slovenije, Iti

Poroke in smrti v Ljubljani
od i«. do a. julija mi
POROČILI 80 SE:

dlsct nitji 1 srciallat; Slol

; Struki

ivčič Marija, de-
!n Hebar Zvonka?*»prcvodnlca ECZ^Seme
Srečko. us.užoenec m Krame Sta.vareta.
ti vil Ja. Gračner J
nik tn Rogelj Ani
Seljak Ivan. ab». imuvne aaaaemije in
L:chteneger Ana. kuharska pomočnica;
Jertln Valentin, tesar in Turk Štefanija,
administratorka; Stra^nar Ivan. ^tekstilni
lavka; Vlalntin Jote. tel. upokojenec ln

irlja. del

Plrr

Pirnat Iva. nameščenka. Mevtelj
Iregor^rž" uaTužbenec"*' Janež*«
d rt. uslužbenka; Kavčič Alojz,

r Okrajnega odbora ljudske teh-
i Žlebnik Majda, statistični mani-
Karolina. nameščenka; Nemec Va¬

lentin. strojnik tn NJlvar Neža. delavka;
Erjavec Jože. poslovodja in Mrvar Kri¬
stina. delavka, isek Franc, knjigovodja
ln žagar Hilda, knllgovodklnja. Tup.v
Otmar, računovodja in Krošelj Amalija,
finančni manipulant: Fink Vekoslav, na¬
meščenec ln Sinkovič Marija, kuharica:
Legat Franc, bolničar ln Gotek Ana.
bolničarka.

et. Holc Franc Kovač Ivi

i let. Ribič Rozalija.

Rojstev Je bilo

Začetek državnega
prvenstva v tenisu

Irograd, 23. julija. V Beogradu se J<
nes dopoldne začelo testo državr.r
priglasilo 137 teniških Igralcev^lr

utrl popoldni
TENISKI TURNIR KITZBUCHLU

ZAKLJUČEN
Huber premagal Branoviča
Kltzbilchel, 23. julija.

KttzbUct
remagal J

piri: Redl-Huber : Laszlo-Petro-
parl: Laszlo (JI - Fischer (A) :

i-Gremer (A) 1:11, 8:1. 8:1.
rttl Je treba, da so bili Jugoslo-

igral I dvobojev s 132
svojevrsten rekord.

DAVISOV POKAL
zlile. 23 julija. V te
f cone za Davisov pol
nca ZDA dobila tudi '
tl Japonski, tako je k
allflclrale za* srečanje

, kar

inove. ter ul. pooblaščence, da se
lajo po okrožnici Gl. uprave za tr¬
mo ln preakrbo LRS za sestavljanje
kov za prejem denarnih bonov za
lopolne predmete ln ne po okrotnlcl

'eleSev :

S A H

Turnir t Kamniku
daljevanju ^propagandnega turnir-

dnjl re
: Vidic
, Rltonja

Jagodic 1:0. Vidic : Zupančič
Hren : Dollnftek 1:0. Timotejeva : Poi
čar 1:0. Rltonja : Inž. TeleSev 0:1.
Stanje po 7. kolu: Tlmofejeva. Hi

po 8 točk. Inž. TeleSev 5 ln pol. Zupi
ČIČ. Vavpetič 4 ln pol (1), Pogačar
Jagodic ’ In pol. Itd.
Vse partije so zelo ostre, saj se Je

* parilJ končali * *"
neodločeno. Tui
leljo.

zakljui

Gabrovšek (LUSK)
|e bil Sivec (LUS!
v tč (LUSK). Kočevai

irganlzlral LUSK.
USK) z 10'/, točki
(LUSK) 9' ,. sled'
Kočevar. SuAnlk
Voftpernlk (Trlgla’

Sprostitev starih tiranilnh. 14og bivših
mestnih in okrajnih hranilnic v LRS

tjtne pogoje
emu. Njegovi

ni I
njih I

__ __.nbolj zaščit
lagateljev.

se L.,
ugoslavijl
.ferendacljl.

ustanavljale
t župnik v

. zvestih pri*
i ln posojllnl-

inbolj zaščiti
kreditna podjetja
joslai.

lanjl politični
politični

»močjo najbolj

poaojilo-jemalcl-zadn
papirju. Blvfe k

e torej samo po
iško pa politična
so s posojili lovili
Istale.
11C bolj!« ni bilo

PoliUčnl
i čas vodili

01 bila njihova
posojilnice Jc

•- Je naj-'

ln držala politične
stanje pri mestnih
:ah lr. posojilnicah.

i podjetjih
politično Upr*

irlh ^menjal^ nic

i prim

»člto bivša Ljubljans
kot predstavnik llb«
|e kmalu sledila Za>
•ke moči klerikalizmi

propalo»t_

kreditni
»la pod

itavnlk gospodnr-
* Sloveniji. Fdlnl
e klltihoval polo-
>d za trgov'no 1n

•ksponentl
_»darili
iredati

loravllenl m«d't! Kredli
»omoči, le pretil polom
stični trdniavt. Da re»Mo.

»spodartll
m»k 1 kapital

ranllnlca ljubljanska.

i pogledamo na vpra»an]c s
peg
odgov,

i odprejo novi pogled) Ukv:

! pa.
i večina, pa^gloooko (Msivr.e.

b — so bile večlnima pasivne,
jaščltitl Interese delovnega čso-

upoltevatl
i IJudsV

ividacljl starih bank
ijtl njihovi

» m je ustvarilo zato ogroi
med njihovimi obvezami
gateljem bivših mestnih
o vse njihove vloge pri :
FLRJ. to Je pri njenf*

sedež blvfe t
'»Ih kre«

pri kmetijskih zadrugah, kjei

'krajnih
iago vse nnnt _ . . .

Je pri njenih po¬
li okrajne hranilnice In banke. Izpla-

vr»IJo hrantlno-kredttnl odseki
I. podruži

Vloge, k! so bile vložene pri hlvllh
Črnomlju. Kranju. Kostnn'evlcl. Meten-
bereu. LltUomcrti. ftkofll Loki. Gor.
Radgoni. Murski Soboti. Slov. Konjicah.
Slov. Bistrici In Slovcnlgradcu to spro¬
ščene * 1. lunljem t. 1. In Jih vodilo
podružnice Narodne banke v dotlčnem
okraju. S tem Je bilo rešeno zadnie
večle pereče vpratanle v zvezi a pred-
volnlml zadružnimi ln kreditnimi pod-
letll. Poleg tega le ta tpro*t'W nosehno

Leščerba se umika žarnici
V nekaterih krajih postojnskega

okraja 4e vedno ni napeljana elektri¬
ka. V preteklih letih je bila delno
elektrificirana le Loška dolina. Bilo je
vse polno drugih nalog, zlasti pa obno.
vitvenlh del, zato Je bilo d0 letos elek.
trificirano v vsem okraju le nekaj nad
60 % podeželja.
Letos pa bo elektrika zamenjala pe¬

trolejske leJčerbe v krajih Ravnik pri
Novi vasi. Cajnarjih, Sv. Vidu, Ota-
vah. Babni polici Babnem polju. _e-
žeh pri Senožečah, Vavčah. Slovenski
vasi. Juričah In delno tudi v Prezidu.
ki je že na Hrvaškem.
Dela z« elektrifikacijo navedenih

vasi so že v polnem teku. Tako so v
Ravniku že postavili trafopostajo ln
izkopali jame za drogove ter že na.
peljujejo v hile Instalacijske cevi. Vse
potrebščine so na razpolago.
Odkod sredstva za ta dela? Prebi¬

valci vasi. kjer bodo ze letos svetile
žarnice, so na zborih volivcev skle¬
nili. da bodo plačevali za te namene
poseben krajevni samoprispevek. Sami
»o napravili tudi drugove za električne
vode in opravili težaška dela (n. pr.
izkopavanje jam za drogove Itd.).
Prihodnje leto bodo elektrificirana

še manjša naselja na področju Nova
vas ln Gorenje Ležeče. —t>»—

Noč grmenja,
treskanja in nalivov

Ljubljana, 24. Julija
2e prejšnji teden so meteorologi na¬

povedovali temeljito poslabšanje vre¬
mena z močnimi nalivi ln niso «e zmo¬
tili. Medtem, ko smo Imeli v nedeljo
v splošnem še ugodno vreme, se je
začelo včeraj polagoma kisati, ne j od
ponedeljka na torek pa je bila zelo
burna. Nad Ljubljansko kotlino Je pri¬
hrumelo sredi noči hudo neurje z moč¬
nim grmenjem in treskanjem, vmes pa
je lilo kakor iz škafa. Ljudje so se
prebujali in hiteli zapirat okna. ker
je pihal tudi močan veter, da je zana¬
šalo vodo celo v veže pod zaprtimi
vežnimi vrati. V jutranjih urah je bilo
danes tako temno, da so morali delati
po uradih pri luči. Tudi zjutraj Je še
po malem grmelo ln deževalo. Vode so
že proti jutru močno narasle.

Novo otroško igrišče
Fromovci Nove Gorice so za Dan

vsuje dokončali novo otroško Igrišče.
Id so ga uredili med zelenjem v par¬
ku. Gugalnice, grede in vrtiljak Je na¬
pravil delovni kolektiv okrajnega
gradbenega podjetja, za kar mu gre
priznanje in zahvala*. Malčki so poseb¬
no veseli vrtiljaka In so na njem od
jutra do večera. Potrebno bi bilo
igrišče še ograditi ter nastaviti tovari.
tico. ki bi otroke nadzirala, kajti le
tako bi mamice brez skrbi pošiljale na
igrišče tudi mlajše otroke. Za 200
otrok, kolikor jih Je približno v Novi
Gorici, bi to vsekakor ne bilo odveč.

Nezrelo sadje na ljubljanskem
trgu

Ze vsa leta po vojni se v Ljubljani
po j>ravlcl pritožujemo, da prihaja na
trg nezrelo sadje. Pritožbe pa nič ne
zaležejo. Kakor da bt takšno sadje ne
bilo škodljivo ln kekor da bi ga da¬
jali na pol zaatonj. Nezrelo sadje je
nevarno zlasti otrokom, pa tudi za od.
rasle Ima neprijetne posledice. Zadnje
dni prodajajo na ljubljanskem trgu po¬
polnoma nezrele hruške in slive. Tudi
jabolka >o že dva tedna na trgu, toda
pri njih je vsaj opozoril, da so samo
za kuho. Kje bo nadzorni organi, da bi
nezrelo sadje odstranili s trga, proda,
jalce pa opozorili, da je sadje name¬
njeno ljudem ln da Imajo le-ti pravico
zahtevati za drag denar ustrezno

Že drugo leto čakajo na naro¬
čeno in plačano mostno tehtnico
Samo odkupni center Zg. Ščavnica

v radgonskem okraju nima potrebne
mostne tehtnice, čeprav jo potrebujejo
že vsa leta po osvoboditvi. KLO Zg.
Ščavnica je naročil na lastno Iniciativo
decembra 1949 pri tovarni kovinskih
Izdelkov v Mariboru novo mostno
tehtnico. Navzlic mnogim urgencam pa
v tovarni kovinskih izdelkov ni niko-
Rar, ki bi poskrbel za izdelavo tehtni¬
ce, 'čeprav je bila že zdavnaj plačana.
Posebno bi potrebovali tehtnico zdaj.
ko se bo začel odkup kmetijskih pri¬
delkov. R.

Velika obrtniška razstava
v Kranju

Od 2S. julija do 5. avgusta bo v
vseh prostorih ljudske šole v Kranju
velika razstava obrtniške dejavnosti,
katero prireja Obrtna zbornica za
Kranj mesto ln okolico. Na njej bo so.
delovalo 120 obrtniških podjetij držav,
nega. zadružnega In privainega sek¬
torja, na 700 kv. m razstavnega pro¬
stora’ Med razstavo bo precej kul¬
turnega In zabavnega sporeda, pri ka¬
terem sodeluje novoustanovljeno obrt¬
niško kulturno prosvetno društvo
»Enakost«, Gorenjski veseli teater, har.
monikarji Itd., na dan zaključka dne
5 avg. popoldne ob 15. uri pa bo ve¬
lik srečolov s 1.000 dobitki, katere so
brezplačno izdelali posamezni obrtniki.
Gornji spored kaže, kako so se obrt¬

niki kranjskih okrajev razgibali, in vse
m vzbuja vero. da bo ta razstava,

ki je ne le prva po vojni, temveč
tudi največja te vrste, kolikor jih je
doslej bilo na Gorenjskem, dosegla
naša pričakovanja. Ljudje se za raz¬
stav© precej zanimajo, ker bodo obrt¬
niki razstavljeno blago trdi prodajali.

FILM »ZIMSKA OLIMPIADA.
V ST. MORITZU

bodo v kino Union predvajali le nekaj

Na kvalifikacijskem turnirju
V Rognški Slatini rodi mladinec

Grosek
kvalifikacijskem turnirju

gaškl Slatini za —'— “ “ *
nlr republiškega
prvaki Ljubi lane

Odprta je nora knjigarna
V loboto dopoldne so v Kopru od¬

prli nov0 knjigarno. Otvoritvi so pri¬
sostvovali predstavniki Javnega živ.
Menja In zastopnik osrednjih sloven¬
skih založb.
V uvodnih besedah je ravnatelj LIP

tovariš Rožanc najprej pozdravil pri¬
sotne. nat© pa Je spregovoril nekaj
besed o pomenu knjig prav za te naše
kraje in ljudi. Tl so šele po osvobo¬
ditvi, ko so se življenjske razmere is
osnove menjale, zaživeli tako gospo¬
darsko kakor tudi kulturno. 2elja po
znanju je povzročila, da je začel tudi
nujpreprostejšl človek segati po tisku,
posebno pa po dobri knjigi. Govornik
je ob koncu Se poudaril okolnost, da
ie knjigarna odprta pred desetletnico
naše ljudske vstaje, ki nam je omo¬
gočila svobodno živeti ln uživati kul¬
turne dobrine.
Za tovarišem Rožancem Je govoril

predstavnik Državne založbe Slovenije
Bogomil Gerlanc, ki je v imenu slo.
venskih založb pozdravil novo podjetje
In mu želel uspehov. Za njim je v
Imenu italijanske unije ipregovoril še
tovariš Borisi.

Čakalnica zn matere in otroke
v Postojni

Vse večje železniške postaje v Slo¬
veniji Imajo čakalnico za matere in
otroke. Samo Postojna Je Se nima.
Pristojni činitelji naj poskrbe, da bo
čakalnica za matere ln otroke v Po.
stojni čimprej urejena. F. E.

Nova cesta do
poaabljene vasice Otave
Blizu Selščeka i»rl Begunjah v po-

stojnskem okraju je vas Otave, ki je
zaradi slabih cestnih zvez Bkoro po¬
polnoma odrezana od sveta, čeprav je
tu »edež KLO. Niti proti Postojni niti
proti Rakitni ne pelje od tod cesta, po
kateri bi se dalo voziti vsaj z vozmi.
Baje — vsaj a ko zatrjujejo tamkajš¬
nji prebivale — tod še ni nlkdir
pripeljal motorist, kaj iele kamion ali
celo avtobus. To tudi vsakdo verjame,
ko vidi njihovo edino zvezo s svetom:
ozko gozdno stezico.
Ze Avstro.Ogrska je vaščanom ob¬

ljubljala cesto. Toda zgradili to je
samo nekaj metrov. Sele letos so za¬
čeli graditi kakih 7 km dolgo maka¬
damsko cesto, ki bo peljala iz Selščeka
skozi Otave do Rakitne. Pravzaprav jo
grade prebivalci sami. vendar pod stro¬
kovnim vodstvom ter so za svoje delo
plačani. Stroški za cesto, ki bo do.
grajena prihodnje leto, bodo znašali
kakih 6 milijonov dinarjev, vendar se
bodo lahko kmalu bogato poplačali, ker
bo omogočeno izkoriščanje okoliških
gozdov, kamor doslej niso mogli z vo¬
zili. —ba—

Nove naprave v opekarni Loče
pri Poljčanah

Delo v opekami, bodisi pr: kopanju
gline, žganju opeke ali pri drugih de¬
lih zahteva precej človeških naporov,
posebno še tam, kjer ni na razpolago
dovolj modemih strojev. To so videli
tudi v loški opekami, ki sod: med naj.
večja lokalna podjetja v okraju. Do¬
slej so morali čakati nekaj dni, da
se je peč ohladila, ker so jo šele po¬
tem lahko napolnili. Po zamisli tov.
Rezarja so Izdelali ventilator z elek¬
tričnim motorjem. Ta ventilator poteg,
ne v slabi uri ves topel zrak iz peči.
Ker je naprava pritrjena na kolesih,
jo lahko prevažajo od peči do peči ter
jih tako bolje izkoriščajo, ker ni tre¬
ba čakati toliko dni na izpraznitev.
Tudi zamisel upravnega odbora, da

v opekami postavijo kopalnico, je bila
v nekaj dneh uresničena, čeravno so o
njeni potrebi že dalj časa govorili.
Skoraj via dela so delavci izvršili v
prostem času, tako da so stroški za
napravo kopalnice malenkostni. L. V.

DNEVNE VESTI
fakulteti. 200-r
Uredništvo »Ljubljanskega dnevnika«

Ima poštni predal 271,

KINO
LJUBLJANA - UNION ^italijanski film

stopnic V od ° 17.J0* 3dalje. ^-MOSKVA

daJ a

- SLOGA:
ki film: »1
Predstava

i 17.30 di-
T-

žredaml čez
— TIVOLI:
čez I
Pred
daije. -
MIL-

Filmske

zaključni
del' _
Lušk In

irlborskega okrožja,

sodelujejo
. _J. L ‘
Dolenjske.

mladinski prvak LRS.
Dosedanji Izidi ao til*: Majarlč (Ma-
- Oroaek 0:1. Izvekov (Ljubija.

(Dolenjska) 1:0, Zbil (CelJ-
Pogačnlk 0:1.

Irosek - Pogačnik 'It. Sitar
»Jerič — Izvekov

»rlč '
’ — Grosek 0:1. Zbil — 1

__trk _ sitar 1:8. Maje-
lč — Pogačnik Id. Izvekov — ZbU 8:L
Stanje po tem kolu Je sledeče:
Grosek SV.. «. 3. Zbil ln Majerič */».

. Pogačnik 2. 5. izvekov 1. Sitar V«,
•rvak Maribora, mladinec Stefan Ka-
telec «e tekmovanja zaradi udeležbe
. ■I gradnji proge DoboJ-Banja Luka ln
ipogcl udeležiti-

LETNI« - DOM LJUDSKE MILICE
angleški film: »Obal
vostl 14. - VEVČE:
•Gentlemen Jim«. Ftli

CELJE - DOM: ameriški film: »Morja
širok- ces
LETNI, ar

KRANJ - STORŽIČ: ameriški' barvam
LETNI »PARTIZAN«: ameriški film:
»Morja široka cesta«. Kratki tlim:

KAMNIK: jugoslovanski film: »Bakonja
BLED: angleški film: »Sarabanda.. Krat-
JESENICE: angleški
sobe t9«. Naši pionit

TRBOVLJE: ameriški
Rdeče čarovnice« F

MURSKA SOBOTA, a
Eva«. Mesečnik JA 1

PTUJ: angleški film:
NOVO MESTO: ime
draga Clementlna«. Mesečnik JA

SLOVENSKA BISTRICA: francos
»Clochemerle«. Filmske novosti

film: »Skrivnost

film: »Večna

•Moja

RADIO

i Jutranji pozdri

a: Edvard Grieg:
i Zabavna glas-

nlrskega uredništva.
pesmi — sodelujeta Danica Flllp-

Uredništvo »Ljubljanskega dnevnik;

UMRLI
FrERCNIK* kapetan'jšT
•do ob 17 lz Petrove veže
t Nataša. 1

Je
trajm

HERMAN FERC-
i spominu. — Nje-

ZAHVALA

LEPO MCSKO ŠPORTNO KOLO pro¬
dam Ofcled: Ferlan, čevljar. Vošnjako¬
va ulica 2. «**-«

AKVARIJ ZA RIBE prodam. Ogled od
8 do 12. ure na vrtu. Kolodvorska
ul!»a 12. »63-4

PLETILNI STROJ št. • prodam. Na* ov
* ogl. odd. 437-4

ZAMENJAM manjšo sobo za večjo, oboj*
v centru, najpozneje do L sept. 1951.
Naslov v ogl. odd. 4»«-9

PRODAM nov kabinetni šivalni str o L

UVOZNO-IZVOZNO PODJETJE V LJUB-
iščlne ln itallun-

LJANI išče perf

Ponudbe na ogl. odd. pod »Sposoben«^
PLANINSKO DRUŠTVO KRANJ sprejme
takoj 8 težakov za gradbena dela na
Storžiču

“ U

irjev. priučenih <
: nekvaltflctr
:alno zaposli!

pod vodstvom Bojana
Radia Ljubljana

» Je propadla flr-

■ezoni obiskali (Ra)»e)
Bratuž, Tayloi, Forunjer

OBVESTILA
FINOMEHANIKI. KLJUČAVNIČARJI —

organizacije, ki
priučeni flnomel ključavničarji.
_ vešči ročnega i . _

»bdelevanJa kovin, kateri al hočejo v
šestmesečnem učenju pridobiti znanje za
letu in popravilo lovskih pušk. Ker Je
a stroka prt nas iele v začetku. Je dana
nteresentom vsa možnost, da se v tej
trokl Izuč* ter »eko prispevajo svoj
elež k Izpopolnitvi lovskega orožja, ka-
or tudi k razširitvi mreže puikersklh
oslovalnic ln ■ tem k nedaljnjemu raz-
oju lovskega športa pri nas.
Interesenti naj i
»vljo Invalidskemu poajeiju
ivsklh pušk«, Kranj alt na personalni
ddelek Glavnega odbora Zveze V. V. I.
Slovenije. Ljubljane, Goeposvetaka ee-

obvctnotU do tega podjetja. Nujno Jel

stoječe lz predse
ije v Beogradu,
»obe. kuhinje.
■Učno »

ogl. odd. 473-9
SPREJMEM DELAVKO za papirno indu¬
strijo Galanterija. Trnovski prtstsn, *“

ZAMENJAMO *
474-1

»raj nov. 4-aedežnl oseb-
alllla 3M« v brezhibnem

stanju za brezhibni poltovomt
L. -- -Soških elektrarn Doblar. po4ta

nosilnosti >
Iklh elektrarn Doblar. .

Ročinj. 8lov. Primorje. «75-8
DAMSKI KROJAŠKI MOJSTER z več¬
letno prakso tudi v Inozemstvu. Išče
službo Ponudbe na ogl. odd. pod •Za¬
poslitev. 478-1

ZAMENJAM komfortno enosobno stano¬
vanje za komfortno dvosobno. Ponudbe
ne ogl. odd. pod »Cisto stanovanje«.

PRODAM 2 postelji z mrežama. Manja
Eržen, Ljubljana, Medve * “

ISCEM moškega erednjlh I
našal drva ln premog. Naslov
odd.

UNRRA KAVO. v dozah, kupim. I
v ogl odd.

ŠIVALNI STROJ Ffatf prodam 1
v ogi odd.

bila Izgubi lena i

«79-4

1 dokum Garneli do Črnuč
Poštenega najditelje prosim,

KROJNI TEČAJ l
Iko garderobo

obdrži

Ogled- Velika čolnarska Informa¬
cije: Cokert, Gregorčičeva 9.'Ljubija-

KDO MI POMAGA TAKOJ PRED DE¬
LOŽACIJO a prazno sobo 3VS m ali
večjo, delno opremljeno, s poaebnlm
vhodom. Sem mirna ln prijetna, sred¬
nja let Za zahvalo dam bele opan-
člee In torbico. Odziv na ogl. odd. rod
•Komplet«. 489.9

1«. JULIJA sem Izgubil ne tramvaju
It. 2 rjavo aktovko l dvema medicin¬
skima atlasoma. Prosim poštenega naj¬
ditelj*. da vrne vsa) knjigi, ker ata
last medicinske fakultete, na naslov:
Smrekar. Pesjakova 12. Ljubljana. «90-18
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Kaj se godi v »Gotenu« — bolgarskem kraju
ki ni označen na nobenem zemljevidu

(Od na!ega beograjskega dopisnika.)
Med vasema Buhovo in Seslavd

pičlih 60 km od Sofije, je z bodeči
žico ograjen najbolj z.utraženi del
bolgarske zemlje, skrivnostni rudnik
urana »Go*en«. Celo v Bolgariji vi
malo ljudi kaj podrobnejšega o nji
vPa tudi tisti, ki kaj vedo. se tako boje.
da sploh nočejo govoriti o
danji lastniki rudnika Rusi so ga naj.
strože zastražili. Nobena uradna sta
tistika in odo učbeniki ekonomsk-
geografije Belgarije ga ne omenjajo.
Kmetje iz vasi Buhove, Seslavcev it
okoliških naselij se /daj preklinjaj'
junijske dneve leta l r/4u. ko so začel
brskati po njihovi žrmlji nemški inie
nirji. geologi in zemljemerci. Tako
za njimi je prišla policija s svojim
redom. V Nemčijo je šlo taki
Soče vagonov rdečkaste prsti Kot last.
rik je nastopala takrat nemškobolgnr
ska družba »Uran«, pu kateri je dobil
rudnik ime Leta 1946 pa so ga Rus:
»iz varnostnih razlogov« preimenovali
v »Goten«.
Spomladi 1946 Je prišla v Buhovo

zopet skupina inženirjev in Reologov,
Bili so Rusi. Z niimi je prišla tudi
četa sovjetske vojske in bolgarska mi¬
lica. Ruska vojska je pokazala svoj.)
oblast najprej s kaznovanjem vseh
kmetov, pri kat našli knr koli

inventarja bivše nemško.bolgarske
družbe. Rudnik je začel znova obrato.
vat*. Iz Češkoslovaške so prispeli stroji
Ir. kmalu se je začelo kaditi iz nove
separacije. Bolgarska policija je po¬
iskala vse bivše delavca in }0l pri¬
gnala v rudnik. Bili So »mobilizirani
za opravljanje državi nujno potrebnih

vrnili tudi
polic ki jih išli

in postali so rudniška milica. Ruska
vojska je ogradila rudnik z bodeč«
žico. potem pa je prepustila oblast
bolgarski milici in odšla. Ostalo je le
kzkih 10 sovjetskih oficirjev in pod¬
oficirjev. ki so oblekli civilne obleke
in zdaj nastopaio kot tehniki.
Odtlej $e rudnik nenehoma širi. Zdaj

Izkoriščajo že 22 jaškov, pripravljajo
pa še nove. zlasti v okolici vasi Se.
slavcev. Ruski strokovnjaki so baje
ugotovili bogata ležišča urana v prsti
in pesku. Zda* grade novo flotacim
za katero so že prispeli najnovejši
češki stroji.
Predlanskim je delalo v tem rudni,

ku okrog 1400 delavcev, lani pa že
r.ad 3000. Novi delavci so prikorakali
razvrščeni v čete in bataljone pod
vodstvom oficirjev. Delajo v treh Iz.
menah in so mobilizirani. Kot mobi¬
liziranci morajo delati brezplačno.
Drugi delavci, ki delajo po normah, so
zaslužili prej do 43.000 levov, zdaj pa
zaslužijo v najboljšem primeru ?n.000
levov na mesec. Mobilizirani delavec
dobi tis-ičak ali dva le če preseže
normo. Ce pa norme ne izpolni, ga
kaznujejo. Oficirji In podoficirji pa
prejemajo razen plače od sovjetske
uprave še posebne nagrade v gotovini
in naravi. Nagrade znašajo do 25.000
levov. Namen nagrajevanja je očiten.
Na mobilizirane delavce je treba pač
pritiskati. Da vzbuja to med njimi ne.
zadovoljstvo, se ne smemo čuditi. No.

ben delavec ne sme zapustiti dela. Vsi
so vezani s pogodbami. Prebivalci
bližnjih vasi pripovedujejo, da je ži¬
več delavcev brez sledu izginilo. Vse
‘traže so podrejene sovjetskim oficir¬
jem. Razen uniformirane straže je pri
rudniku tudi »Center državne varno¬
sti«. ki ga neposredno vodijo oficirji
NKVD, Pred njim trepetajo celo mi.
ličniki in oficirji, ki nadzorujejo mo¬
bilizirane delavce.
Ves ta policijski sistem Je spremenil

Duhow v veliko koncentracijsko *aoo.
rišče prisilnega dela za Sovjetsko zve¬
zo. Edina razlika v primerjavi z dr i.
simi koncentracijskimi taborišči, ki so
to zadnje čase zelo razmnožila po
Bolgariji, je boljša-preskrba in nekaj
gmotnih privilegijev, ki Jih imajo de¬
lavci in uslužbenci. Neomejen gospo¬
dar rudnika je sovjetska uprava »Go-
tena« s sedežem v Sofiji, glavno bc-
sedo pa ima sovjetski inženir Trahi-
movič. ki ima 320.000 levov mesečne
plače, njegova žena kot pomočnik pu
220.000 levov. Družina Trahimovič.
kakor sploh družine večin« sovjetskih
iditeljev, stanuje večidel v Sofiji, v

najlepših vilah. Tc vile so znane pn
•tih pijančevanjih In razgrajanju.

Inženir Petrenko ima 250.000 levov
plače, njegova žena kot tajnica v

upravi pa 100.000. V upravi sta zapo.
sleni tudi ženi inženirjev Dubrovskega
in Sihme s plačo 100.000 <io 200.000
levov. Vile imajo na razpolago brez-
plačno, preskrbujejo pa se iz posebnih
skladišč po zelo nizkih cenah. Bolgar,
skl inženirji in uslužbenci pa imajo
od 10.000 do največ 45.000 levov me¬
sečne plače. Sovjetska zveza ravna z
rudnikom ln njegovim zemljiščem, ka¬
kor da je njeno. Noben bolgarski
predstavnik si seveda ne upa ugovar¬
jati. V nobenem bolgarskem poročilu
o proračunskih dohodkih ni nikoli
omenjen niti lev dohodki iz tega rud.
nika, ki je za Pernikom največji v
Bolgariji. Pač pa gredo vsi izdatki
za socialno zavarovanje bolgarskega
osebja in drugi stroški na breme Bol-
garije. Bolgarske železnice morajo da.
'ati na razpolago na stotine vagonov

»Goten« in »Buhova« sta postala v
Bolgariji simbol čedalje večjega hlap¬
čevanja Sovjetski zvezi. Namesto da bi
ta važni rudnik pomagal gospodarsko
krepiti Bolgarijo, ji mnogo škoduje.
Buhovo je sramoten pečat suženjstva
v srcu Bolgarije. To je kaz.nilnica.
kjer morajo domačini na povelje tuj.
rev za bodečimi žicami trdo delati zn
košček kruha. A. K.

Kako je z vidom
priletnih ljudi

Kar pomenijo hromemu človeku
berglje, pomenijo kratkovidnemu ali
daljnovidnemu naočniki. Na svetu je
na milijone ljudi, ki brti naočnikov
ne morejo delati. Ce vprašaš zdn
ka za očesne bolezni, ali je neogibno,
da nosijo priletni ljudje naočnike,
govori kratko »da«. Baje pa so
sredstva in pota, da preprečimo sta¬
ranje oči- To naj bi se dalo doseči
sistematičnim utrjevanje.n vida. Veči¬
na zdravnikov za očesne boleani to
domnevo odklanja ali pa vsaj dvomi
o uspehu. V Blarritzu, VViesbadenu.
Švici, v Angliji in tudi na Dunaju pa
imajo institute, ki bi jih lahko
novali »očesne telovadnice«. Predstoj¬
nik dunajskega instituta ima že cel'
zbirko naočnikov, ki so mu Jih pustili
ljudje za spomin, ko jih niso več po¬
trebovali. Nekaj mesecev jo preživeli
v institutu, pa so lahko naočnike od¬
ložili.
Te naočnike lahko prav tako ozna-

člmo za »trofeje«, kakor berglje. shra.
njene v zdraviliščih, kjer so jih odlo.
žili ozdravljeni bolniki. Da ohranijo
športniki in telovadci mišice čvrste in
gibčne tudi na stara leta, se zdi lju¬
dem nekaj samo po »ebl razumljivega.
Morda pa je sistematično vežbanje ko¬
ristno tudi za oči. Seveda ne smemo
misliti, da gre pri tem za mežikan
ali koketiranje z očmi. To še ni nober
očesna gimnastika.

Vprašanje mirovne pogodbe z Japonsko
Zunanji znaki za zvezo zmagovale,

iz druge svetovne vojne so dokaj pičli
in dvomljivi. Feldmaršal Montg
ry še nosi dva izka trakova dveh naj-
višjih ruskih odlikovanj. Nemški v.
'ločinci. obsojeni v imenu Potsda
,n povrhu še v imenu pravice, so
zaprti v Spandauu pod zahodno
//hodno stražo. V notranjem dun.ij-
•kem okraju vidiš kdaj pa kdaj še
.kupaj vojaške znake zahodnih držav
n Sovjetske zveze na mimo vozečem
pu. Toda Potsdam je v Eropi prak.
>o že izgubil vsako veljavo. Pač pa
velja na Daljnem vzhodu. Tam še
no posluje Zavezniški svet za Ja-
iško, Tam še vise skupaj zastave
-jetake zveze In zahodnih držav.

Tam je še vedno več 'n večjih zuna.
ih znakov zavezništva med zmago-
ilci v drugi svetovni vojni, kakor
ed kaznilnico v Spnndauu ali pred
'hvvarzenbergovn palačo na Dunaju.
Kakor nedavne seje namestnikov

štirih zunanjih ministrov v Parizu.
lekako se vlečejo v nedogled tudi

seje Zavezniškega sveta za Japonsko
Tokiu, le da niso stalne in tako po.
ste. Na njih se večkrat sklicujejo
i potsdamsko pogodbo, toda le zuto,

da se medsebojno obtožujejo. Čudno *«■
diši. da sede Rusi sredi japonskega
vnega mesta, od koder dirigirajo
•dstavniki zahodnih držav vojno
»ti ruskim predstavnikom na Koreji,
sede tu čisto blizu glavnega stana

OZN. kjer ni težko dobiti važnih vo¬
jaških vesti.
Odkar se Je začela vojna na Koreji,

ie Japonska zopet v središču svetovne
politične pozornosti. To je pač zado.

razlog, da so se Rusi vrnili v

Stanley Devon - najboljši angleški fotoreporter
Pod pokroviteljstvom »Encyclopaedia

Britannica Book of the Year« je bilo
le*a 1948 razpisano šest kategorij ob¬
segajoče tekmovanje za najboljše po¬
snetke angleških fotografov. Prvo na¬
grado je dobil takoj prvo leto foto¬
reporter Stanler Devon. Predlanskim
Je bil član ocenjevalne komisije in za¬
to se tekmovanja ni mogel udeležiti.
Leto* pa mu je bila znova prisojena
prva nagrada.
Ni dvor. a, da so na svetu v tehnič¬

nem oziru in po spretnosti boljši foto.
grafi, kakor je ta zdaj že splošno znani
fotoreporter. Nekaj pa je. kar mu daj«-
prednost pred vsemi drugimi. Devon
ima namreč zelo oster pogled in vedno
ujame pravi trenutek, ko je treba kaj
fotografirati. Rajši sploh ne fotografi¬
ra, kakor rta bi napravil posnetek pre¬
zgodaj ali prepozno. Ko doseže prizor
drama'.čen vrhunec, ko je Devon pre-
pričan, da bo učinek slike največji,
takrat sproži aparat.
Nagrade je razdelil tekmovalcem

mar al Montgomery. V nagovoru Je po¬

udaril pomen ln veljavo dobrih slik.
Po njegovem mnenju lahko obdržimo
v kritičnih časih moralo ljudstva na
višini s tem. da omogočimo časnikom
obja.ljati slike, ki prikazujejo življe¬
nje ljudi ln njihovo delo v pravi luči
in ki same po sebi poudarijo tisto,
kar naj ljudje zvedo. Dobra slika Je
večkrat učinkovitejša od govorjene ali

Zavezniški svet za Japonsko, ki so ga
dolgo bojkotirali. Na Japonskem sta
enako zainteresirani ZDA In Sovjetska
zveza. Pii tudi Velika Britanija ima
svoje življenjsko važne račune na
Daljnem vzhodu. Zato JI ni vseeno,
kako se bo zasukal položaj na Japonk
skem in knkšno vlogo ji je namenila
usodn v bližnji prihodnosti.
Združene države Amerike priprav.

Ijajo zadnje čase mirovno pogodbo z
Japonsko. V ta namen je potoval po¬
sebni odposlanec predsednika Truir
na Dulles p«> Daljnem vzhodu. ZDA
rade odprle Japonski vrata v Orga¬
nizacijo združenih narodov. Osnutek
mirovne pogodbe imajo Američani že
pripravljen. Očitno je. da bi radi do.
bili Japonsko povsem pod svoj vpliv
in da tim nič kaj ne diši, da bi umak¬
nili svojo vojsko z vseh Japonskih
otokov. Rusi So namreč blizu, saj so
znali poseči v vojno proti Japonski v
zadnjem trenutku. tako da so brez
omembe vrednih žrtev posneli na Dalj.
nem vzhodu precej smetane.
Ameriški predstavnik v Zavezniškem

svetu za Japonsko formalno torej ne
more ugovarjali Rusom, da hočejo

imeti ustrezno vlogo v odločanju o
Japonski. Obtožuje pa Ruse. da so
bdržali v Sibiriji in Madžuriji več
to tisoč japonskih vojnih ujetnikov
ti tako znatno oškodovali človeški
otencial Japonske. Koliko japonskih
•jnih ujetnikov je še zdaj v

Sov j« losti
ino. Ruski član Zavezniške komisije
Japonsko pa je na zadnjem zase¬

danju izjavil, da je vzpostavitev ana¬
lnih policijskih rezerv« na Ja¬

ponskem prvi korak k ■ nobilizaciji Ja-
»v proti Rusiji«. Japonska seveda
vezniškem svetu nima nobene be¬

sede. Njen dozdevni molk in nemoč
zavezniškega sveta sta odgovor na
vprašanje, ki si ga lahko zastavijo
Američani tako na Vzhodu, kakor na
Zahodu: ali se lahko v vsakem pri-
meru zanesemo na včerajšnjega na¬
sprotnika in današnjega na novo obo-
oženega »zaveznika«?

Tak Je bil položaj glede mirovne
pogodbe z Japonsko še pred nekaj
dnevi. Zdaj pa se znatno spreminja.
Ameriško zunanje ministrstvo je nam¬
reč te dni objavilo, da je ameriška
vlada kot gostiteljica povabila 50 dru¬
gih držav, ki so bile zapletene v vojno
z Japonsko, naj se udeleže konference
v San Franciscu, na kateri bi sklenili
mirovno pogodbo r Japonsko. Konfe¬
renca bi se začela 4. septembra. Be¬
sedilo povabila so objavili istočasno v
VVashingtonu in Londonu in priložili
so mu tudi besedilo osnutka pogodbe
ter izjavo Japonske. Med povobljenimi
je tudi Jugoslavija.
Vprašanje mirovne pogodbe z Ja¬

ponsko se j.- torej naposled premakni¬
lo z mrtve točke. Seveda pa s tem
še ni rečeno, da so odpadle vse ovire
in da pogajanja ne bodo naletela na
težave, kakršnih je svet po vojni že
vajen, kadarkoli gre za mimo porav¬
navo mednarodnih sporov in za ure¬
ditev povojnega sveta, tako kakor ve¬
levajo koristi človeštva in zdrava pa-

Tcžavc italijanskih železnic
Italijanske železnice se morajo bo¬

riti z velikimi težavami. Ne gre za
preveliko število potnikov tki se je od

1938 alo ;
/a nevšečnosti, ki so jih krivi sami
potniki. Samo lani v novembru so za-
sačili v vlakih 330.000 potnikov brez
voznih listkov, ali pa so se vozili v

voznino pa so plačali za tretji razred.
Čeprav imajo v Italiji urad za inlor.
macije, mnogi potniki sprašujejo druge
potnike, postreščke ali železničarje, ki
jim ne morejo dati vedno ustreznih
informacij. Tako se dogaja, da se mno¬
gi potniki zmotijo in vstopijo v na¬
pačne vlake.

Znane so velike pomanjkljivosti do-
sedanjih prometnih sredstev za mno¬
žični promet po mestih. Tramvajske
tračnice so ob deževnem vremenu ne¬
varne kolesarjem in avtomobilistom.
Postavljanje in odstranjevanje tračnic
in žičnih napeljav je drago tn tram-
vaji ropotajo tako, da motijo nočni mir.
Ponekod, kakor denimo v Ljubljani
tudi neznosno škripljejo in cvilijo, d:,
kar reže ušesa. Avtobusi zn kratke
proge niso prikladni, po mestih pa ši¬
rijo tudi smrad po bencinu. Fllobusi
ali trolejbusi, k. jih imamo v Jugosla¬
viji za zdaj samo v Beogradu in na
Reki, so pomenili velik napredek. Tro¬
lejbusi ne potrebujejo tračnic, ne ro¬
počejo. ne širijo smradu po bencinu,
umikajo se lahko na desno ali levo od
gornjega žičnega voda. Toda ta vod
je nujno potreben, gibanje omejuje in

Švicarji pa so nedavno konstruirali
vozilo, ki n'ma nobene izmed našte¬
tih pomanjk. jivosti.- Izdelali so ga v
tovarni Oerlikon in imenuje »e gyro-
bus. Razstavljeno je bilo na zadnjem
velesejmu v ZUrirhu in preizkusili so
ga na vožnjah po mestu Aarauu. No¬
vo vozilo je podobno sodobnemu avto¬
busu In ima pnevmatična kolesa. Po.
gonsk! stroj je sestavljen Iz »vztraj¬
nostnega« kolesa in elektromotorja.
Elektromotor poganja »vz*ra ; nostno«
kolo s 300n obrati v minuti. Z njega
pa se prenaša elek'rična energija prek
drugega motorja na kolesa vozila. Pri

tem se nakopiči del električne energi¬
je, !:l se nabere tudi pri ustavljanju,
in tako je motor hkrati generator.
Viri pogonske energije e!ektrogyra

so seveda omejeni in vozilo se mora
vsako toliko preskrbeti z novo energi¬
jo na , kumulatorskih postajah. Na
njih pa ni potrebna posebna naprava
za električni tok, ker jih lahko pri¬
ključilo kar na cestno električno
omrežje.
Gyrobus, ki je vozli za poskušnjo po

Aarauu, je imel 90 sedežev in 20 sto¬
jišč. Vozil je največ s hitrostjo 50 km
na uro. Na ravnih cestah lahko pre¬
vozi 6 km od ene do druge akumula¬
torske postaje, če pa so na cesti klan¬
ci. so te razdalje manjše, ker porabi
več električne energije. To je treba
upoštevati, ko postavljajo akumu!a'or-
ske postaje. To bi bila edina pomanj¬
kljivost novega vozila. Pa tudi to po¬
manjkljivost malone povsem odstra¬
nijo, saj lahko akumulatorske postaje
povežejo s potniškimi postajališči.
Elektromotor napolnijo v pičlih dveh
minutah, v tem času pa lahko tudi
potniki Izstopijo In vstopijo.
Gvrobus ima še eno veliko prednost.

1500 kg težko »vztrajnostno« kolo se
vrti vodoravno, kar močno zavira uči¬
nek sredobežne sile, ki povzroča pri
drugih vozilih, da se na ovinkih na¬
gibi tejo in drse. tako da se večkrat
zgodi nesreča. Tako je gyrobus doslej
najprimernejše množično vozilo za
promet « velikih mestih.

Zdravilo proti revmatizmu
Revmatična obolenja so zelo razšir¬

jena po gvetU. Račonajo> da je v Ev¬
ropi in Ameriki okrog 14 milijonov
revmatičnih ljudi. Le-ti izgube vsakr
leto okrog 200 milijonov delovnih ur.
Zato ni čudno, da je vzbudila veliko
pozornost vest. da so pred dobrima dve¬
ma letoma odkrili v Združenih drža¬
vah Amerike učinkovito zdravilo proti
revmatizmu. Nazvali so ga »Kompo¬
sten E«. Gre za hormon, ki ga izloča
del kože nadledvičnih žlez goveje ži¬
vine. Od tod njegovo dnigo zelo raz¬
širjeno 'me kortizon od latinske bese¬
de cortex, kar pomeni koža.
Takoj po prvih presenetljivih uspe¬

hih novega zdravila pa so se pokazale
tudi težave z njegovo uporabo. S kor¬
tizonom so zdravniki v nekaj dneh
ozdravili bolnike, ki zaradi revmatič¬
nih dcfdrmacij udov že več let niso
mogli hoditi; ln akutne revmatične
otekline so hitro izginile, otrplo tkivo

Dva člana francoske ekspedicije
na Himalajo izginila

Iz New Delhija poročajo, da Je za-
de' francosko ekspedicijo na Himalajo
hud udarec. Izginila sta namreč vodja
ekspedicije Roger Duplat in njen član
Vignes. Po«n - .unija v
gorskem masivu Nnnda Devi v pokra¬
jini Harvak. Od takrat niso prejeli v
N**w Delhiju nobene vesti o njima.
Vse kaže, da sta se napotila sama na
te visoke gore, da bi skušala doseči
vrit Nanda Devi. Naibrž ju je doletela
ista usoda. kak«r že več drznih na-
skakovalcev Himalaje.

je dobilo prvotno gibčnost, ves orga-
niz m se je kakor prerodil. -
Ni pa zadostovalo enkratno zdrav¬

ljenje, marveč so morali revma-icni
ljudje večkrat ln precej dolgo jemati
kortizon, ker so se sicer bolečine kma¬
lu ponovile. Potrebne bi bile torej
velike količine tega zdravila, njegov«
proizvodnja pa je bila zelo draga. Sa¬
mo za enodnevno zdravljenje enega
bolnika bi bil potreben žolč 40 volov.
Zato je bil kortizon naravnost fanta¬
stični drag, kupovati so ga mogli samo
zelo bogati bolniki in velike bolnišnice.
Nadaljnje znanstveno delo v zvezi z

novim zdravilom proti revmatizmu je
ubralo zato novo pot. Znanstveniki so
zaceli proučevati nov način, po ka¬
terem bi izdelovali kortizon ceneje in
v večjih količinah. In tudi to se jim
je • osrečilo. Ko so proučevali funkcije
endokrinih žlez v živalskih ln člove¬
ških organizmih, so v Evropi ln Ame¬
riki hkrati prišli do presenetljivega
odkritja. Bolnikom, obolelim za rev¬
matičnim poliatritisom, so dajali arde-
nokortikotropni hormon. Ta hormon,
krajše nazvan ATCH, je proizvod žle¬
ze hipofizc v bazi prašičjih In konj¬
skih možganov. ATCH ne učinkuje ne¬
posredno na samo bolezen, marv?č pri¬
de s krvjo v bolnikovo nadledvično
žlezo in jo razdraži tako, da začne
sama proizvajati večje količine korti¬
zona. Tako pod vplivom zdravila
ATCH zdravi bolnika samo njegovo
teto. Mnogi poskusi so že pokazali, da
je ta način zdravljenja zaneslji/. Po¬
skusi in proučevanja pa se še nada¬
ljujejo.
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STEVENSON: .

.— ČUDNA ZGODBAi
| dr. JEKYLLA in gospoda HYDEA |

»Ali je ta gospod Hydc majhne postave?« se
je zanimal.

»Zelo majhne postave in prav zlobnega vi¬
deza. kakor ga je opisala služkinja,« je rekel
uradnik.

Gospod Utterson je pomislil in nato z dvig¬
njeno glavo dejal: »Ce greste z menoj v moj
voz.« je rekel, »vas bom peljal do njegove hiše.«

Bila je že deveta ura zjutraj in nad mestom
je visela prva megla v tem letnem času. Nad
nebom se je razprostrla velika rjuha megle čo¬
koladne barve, toda veter se jc neprestano za¬
ganjal in cefral goste hlape, tako du jc gospod
Utterson imel priliko opazovati čudovito mno¬
žico različnih barvnih odtenkov v polmraku, ko
je kočija lezla iz ulice v ulico. Tu je bilo temno
kakor konec večera, tam spet je ugledal žareti
bogato umazanorjavo barvo kakor odsev kak¬
šnega nenavadnega požara. Na drugem mestu sc
je megla za trenutek popolnoma preklala in sko¬
zi vrteče se hlape se je pokazala medla dnevna
svetloba. Ko je odvetnik opazoval bedno četrt
Soho pod različnimi zornimi koti, z njenimi
blatnimi prehodi, slabo oblečenimi pešei in sve¬
tilkami. ki jih niso nikdar pogasili ali pa so jih

spet prižgali, da bi malo razsvetlili ta ponovni
vdor mraku, je imel občutek, da gleda pred se¬
boj četrt nekega mesta iz morečih sanj. Tudi
on sam je bil najbolj črno razpoložen in ko se
jc ozrl na spremljevalca v kočiji, ga je prevzela
neka groza pred zakonom in njegovimi pred¬
stavniki, ki včasih obide celo najbolj poštene
ljudi.

Ko se jc kočija ustavila pred ciljem, se je
megla nekoliko dvignila in pokazala se je uma¬
zana ulica, žganjarna, nizka francoska restavra¬
cija, trgovina na drobno z jestvinami po peniju
in raznih solat po dva penija, mnogo razcapanih
otrok, ki so se štulili med vrati, in prav tako
mnogo žensk raznih narodnosti, ki »o se odprav¬
ljale iz hiš s ključi v rokah, da bi popile že na
tešče kozarček žganja. Kmalu nato je na ta del
mesta spet legla megla, rjavo pobarvana in od¬
rezala odvetnika od njegove zanikrne okolice.
Tukaj jc bil dom ljubljenca llenrvja Jekvlla,
moža, ki jc bil dedič četrt milijona funtov šter-
lingov.

Neka starka z obrazom slonokoščene barve in
srebrnih las je prišla odpret. Z obraza ji je si¬
jala zloba, ki jo je skušala zgladiti hinavščina,
toda vesti se jc znala dostojno. Da, je rekla, tu¬
kaj stanuje gospod Hvdc, n ga ni doma. Bil je
doma zelo pozno ponoči, a je spet odšel čez slabo
uro. Pri njem ni to nič čudncgn.kcr ima posebne
navnde in je bil pogosto odsoten. Včeraj ga je
uaprimer prvič videla po dveh mesecih odsot¬
nosti.

»No, prav, si bomo pa ogledali njegovo sta¬
novanjc,« je rekel odvetnik. Ko je pa ženska
začela zatrjevali, da jc to nemogoče, jo je preki¬
nil: »Vam bom kar povedal, kdo jc ta osebo.
To je inšpektor Nevvcoinen iz Scotland Yarda.<

Cez starkin obraz se je razlezlo veselje. »Ali,«
je dejala, »trda mu prede! Kaj je zagrešil?«

Gospod Utterson in inšpektor sta se spogle¬
dala. »Menda ni bil posebno priljubljen.« je pri¬
pomnil diugi. »Zdaj pa. ljuba gospa, boste mene
in tega gospoda spustili noter, da si bova malo
ogledala stanovanje«.

Od vse hiše, v kateri je živela samo starka,
je gospod llyde uporabljal samo dve sobi. Bili
sta opremljeni razkošno in z dobrim okusom.
Kabinet je bil poln vina. posodje je bilo srebr¬
no, namizno perilo pa prav elegantno. Na zidu
je visela lepa slika, ki mu jo je (kakor jc Ut¬
terson domneval) podaril Henry Jckyll. dober
poznavalec umetnin. Preproge so bile različno
debele in lepih barv. Zdaj pa se je v obeh sobah
videlo, da jih je nekdo pred kratkim in v vsej
naglici prrvrgel. Obleka je ležala na podu z
navzven obrnjenimi žepi. predali so bili odprti,
v kaminu pn je ležal velik kup sivega pepela,
kot da je nekdo sežgal veliko listin. Iz teli izgo¬
relih ostankov jr inšpektor izvlekel zadnji ko¬
nec zelene čekovne knjižice, ki ga ogenj ni mo¬
gel upepeliti, drugo polovico palire pa sta našla
za vrati. Inšpektor je dejal, dn ga to prav veseli,
ker so bile tako njegove domneve potrjene.
Njegovo zadovoljstvo je bilo popolno po obisku

v banki, kjer je bilo naložeuo več tisoč funtov
na ime morilca.

»Luhko se zanesete name. gospod,« je rekel
gospodu Uttcrsouu. »Ga že imam v rokah. Go¬
tovo je izgubil vso razsodnost, sicer bi ne bil
pustil ležati palice, predvsem pa ne bi zažigal
čekovne knjižice. Seveda, možakarju jc denar
potreben kakor življenje. Lepo bomo čakali
nanj v banki m objavili njegov opis.

Toda zadnje ni bilo tako lahko storiti, kajti
gospod Hyde je imel malo znancev — celo go¬
spodar, pri katerem je bila služkinja, ga je vi¬
dri samo dvakrat. Njegove družine niso mogli
nikjer zaslediti, nikoli se ni dal fotografirati in
tisti maloštevilni ljudje, ki so ga lahko opisali,
so se v svojih opisih zelo razlikovali, kakor se
pač razlikujejo povprečni opazovalci. Samo v
eni stvari so se popolnoma strinjali. V tej nam¬
reč. da je pobegli morilec puščal v vseh ljudeh,
ki so ga kdaj videli, moreč občutek nedopoved¬
ljive pokvarjenosti.

Poglavje V
Zadeva s pismom

Pozno popoldne je bilo, ko je gospod Utter¬
son prišel do vrat JekyIlove hiše. Poole ga je
nemudoma sprejel in ga popeljal skozi kuhinj¬
ske prostore in čez dvorišče, kjer je bil včasih
vrt. do stavbe, znunc na splošno kot laboratorij
ali scciruica.


